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08 Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας 

8.1 Γενικά χαρακτηριστικά 

8.1.1 Γεωγραφικά στοιχεία και διοικητική δοµή 

Το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας συµπίπτει σχεδόν µε το αντίστοιχο γεωγραφικό δι-
αµέρισµα. Μικρά µόνο τµήµατα του γεωγραφικού διαµερίσµατος Θεσσαλίας, κυρίως 
προς τα νότια και νοτιοδυτικά, ανήκουν σε γειτονικά υδατικά διαµερίσµατα. Τα όρια 

του διαµερίσµατος φαίνονται στο Χάρτη 8.1. 

Η συνολική έκταση του διαµερίσµατος είναι 13 377 km2. 

Ο πληθυσµός του διαµερίσµατος, µε βάση τα απογραφικά στοιχεία της ΕΣΥΕ, το 1991 

ήταν 730 945 κάτοικοι και το 2001 ήταν 750 445 κάτοικοι, παρουσιάζοντας αύξηση 

2.7% (ο πληθυσµός του 2001 έχει υπολογιστεί κατ’ εκτίµηση, από τον πληθυσµό των 
νοµών του 2001 και σύµφωνα µε τα ποσοστά συµµετοχής του κάθε νοµού στο διαµέρι-
σµα το 1991). Στον Πίνακα 8.1, εκτός από την έκταση και τον πληθυσµό, παρουσιάζε-
ται το ποσοστό συµµετοχής της έκτασης και του πληθυσµού (1991) κάθε νοµού στο δι-
αµέρισµα. 

Πίνακας 8.1 Έκταση και πληθυσµός του διαµερίσµατος κατά νοµό 

Νοµός Έκταση 

τµήµατος που 

ανήκει στο 
διαµέρισµα 

(km
2
) 

Ποσοστό 
έκτασης νοµού 

που ανήκει στο 
διαµέρισµα 

Πληθυσµός 
τµήµατος που 

ανήκει στο 
διαµέρισµα 

(1991) 

Ποσοστό 
πληθυσµού που 

ανήκει στο 
διαµέρισµα 

(1991) 

Πληθυσµός 
τµήµατος που 

ανήκει στο 
διαµέρισµα 

(2001) 

Λάρισας 5 283 98% 270 612 100% 279 305 

Μαγνησίας 2 242 85% 182 830 92% 190 642 

Τρικάλων 2 667 79% 134 015 97% 133 215 

Καρδίτσας 2 163 82% 118 874 94% 121 380 

Πιερίας 113 7% 4 488 4% 4 934 

Γρεβενών 167 7% 5 091 14% 5 237 

Φθιώτιδας 742 17% 15 035 9% 15 732 

Σύνολο 13 377  730 945  750 445 

 

Το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας περιλαµβάνει το Νοµό Λάρισας, σχεδόν στο σύ-
νολό του, πολύ µεγάλο µέρος των Νοµών Μαγνησίας, Τρικάλων και Καρδίτσας, και 
µικρά τµήµατα των Νοµών Πιερίας, Γρεβενών και Φθιώτιδας. 

Μεγάλος αριθµός φορέων εµπλέκεται στην έρευνα, αξιοποίηση, χρήση και προστασία 

των νερών του διαµερίσµατος, από τους οποίους οι επιτελικοί κεντρικοί φορείς αναφέ-
ρονται στο Κεφάλαιο IΙ, ενότητα 2.1. 

Αρµόδιες για τη διαχείριση και προστασία των υδατικών πόρων των λεκανών απορροής 
του διαµερίσµατος είναι οι ∆ιευθύνσεις Υδάτων των περιφερειών Θεσσαλίας (µε έδρα 

τη Λάρισα), Κεντρικής Μακεδονίας (µε έδρα τη Θεσσαλονίκη), Στερεάς Ελλάδας (µε 
έδρα τη Λαµία) και ∆υτικής Μακεδονίας (µε έδρα την Κοζάνη). 



 

376 Κεφάλαιο IV: Προσέγγιση κατά υδατικό διαµέρισµα 

Μερικοί από τους λοιπούς φορείς ή και οργανισµούς που λειτουργούν σε περιφερειακό 

και νοµαρχιακό επίπεδο και ασχολούνται γενικά µε υδατικά θέµατα είναι οι ακόλουθοι, 
κατά χρήση: 

• Ύδρευση 

 ∆ιευθύνσεις Αυτοδιοίκησης και Αποκέντρωσης ή Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 
∆ιοίκησης σε κάθε νοµό, όπου λειτουργούν οι ΤΥ∆Κ ως υπηρεσίες της περι-
φέρειας· 

 οι ∆ΕΥΑ των κυριότερων δήµων των νοµών (Αγιάς, Αλοννήσου, Βόλου, 
Καρδίτσας, Λάρισας, Λιλαντίων, Τρικάλων, Καλαµπάκας, Μελίροιας, Σκιά-

θου, Σκοπέλου, Φερών, Αιθήκων, Ελασσόνας, Αλµυρού, Εστιαιώτιδας, Μου-
λασίου, Μουρεσίου, Παλαµά, Πύλης, Φαρσάλων, Αµπελών, Γόµφων, Πελιν-
ναίων, Πολυδάµαντα, Σοφάδων, Τύρναβου, Φαλάνης, Φαρκαδόνας). 

• Άρδευση 

 ∆ιεύθυνση ή Τµήµα Εγγείων Βελτιώσεων που συναντάται ανάλογα µε τη Νο-
µαρχιακή Αυτοδιοίκηση και ως Τµήµα ∆ιαχείρισης Υδάτινων Πόρων & Εκ-
µηχάνισης της Γεωργίας, ή Υδροοικονοµίας & Εκµηχάνισης Γεωργίας, ή Εγ-
γείων Βελτιώσεων & Υδάτινων Πόρων, ή Υδροοικονοµίας· 

 Οργανισµοί Εγγείων Βελτιώσεων, δηλ. ΓΟΕΒ (π.χ. Λάρισας) και ΤΟΕΒ (π.χ. 
Λάρισας, Μαγνησίας, Τρικάλων, Καρδίτσας). 

• Βιοµηχανία 

 ∆ιεύθυνση ή Τµήµα Βιοµηχανίας ή ∆ιεύθυνση ή Τµήµα Ορυκτού Πλούτου 
και Βιοµηχανίας, σε επίπεδο νοµού· 

 ΒΙΠΕ Βόλου, Λάρισας και Καρδίτσας. 

• Υδροηλεκτρική ενέργεια 

 ∆ΕΗ. 

• Περιβάλλον 

 Αναπτυξιακή Καρδίτσας. 

Εκτός από τους παραπάνω φορείς, σε κάθε περιφέρεια υπάρχουν οι ακόλουθες διευ-
θύνσεις που εµπλέκονται γενικότερα σε θέµατα υδατικών πόρων: 

• ∆ιεύθυνση ∆ηµοσίων Έργων, όπου λειτουργούν τα Τµήµατα Υδραυλικών Έργων 
και Εγγείων Βελτιώσεων· 

• ∆ιεύθυνση Ελέγχου Κατασκευής Έργων (∆.Ε.Κ.Ε.), όπου λειτουργεί το Τµήµα Επο-
πτείας Υδραυλικών Έργων· 

• ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος & Χωροταξίας. 

8.1.2 Γεωµορφολογικά-γεωλογικά χαρακτηριστικά 

Το διαµέρισµα παρουσιάζει απλή γεωµορφολογική εικόνα, µε τα ορεινά τµήµατά του 
περιµετρικά και τα πεδινά στις κεντρικές περιοχές. Υπάρχουν πέντε ορεινοί όγκοι, µε-
ταξύ των οποίων ο Όλυµπος, µε υψόµετρο 2 917 m, το ψηλότερο στην Ελλάδα. Το πε-
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δινό τµήµα σε ανατολική και δυτική περιοχή από τα χαµηλά Χαλκηδόνια Όρη. Οι δύο 
αυτές περιοχές είναι ανεξάρτητες από υδρογεωλογική άποψη. 

Το µέσο υψόµετρο του διαµερίσµατος είναι 285 m. 

Το Θεσσαλικό Πεδίο είναι τεκτονικό βύθισµα που περιβάλλεται από τις οροσειρές 
Ολύµπου-Καµβουνίων στα βόρεια, Πίνδου στα δυτικά, Όθρυος στα νότια και Πηλίου-
Όσσας στα ανατολικά. 

Στο υδατικό διαµέρισµα αναπτύσσονται από τα ανατολικά προς τα δυτικά οι ακόλουθες 
γεωτεκτονικές ζώνες και ενότητες: 

• Ενότητα Όσσας, που συναντάται στο οµώνυµο βουνό και στον Όλυµπο. Αποτελεί 
τεκτονικό παράθυρο και συνίσταται από φυλλίτες, µάρµαρα και δολοµίτες. 

• Πελαγονική Ζώνη, που συναντάται στο ανατολικό τµήµα του διαµερίσµατος και συ-
νίσταται από κρυσταλλικούς ασβεστόλιθους και µάρµαρα, καθώς επίσης και από 
γνεύσιους, σχιστόλιθους και αµφιβολίτες. 

• Υποπελαγονική Ζώνη, που συναντάται στην κεντρική Θεσσαλία, µε κύριο χαρακτη-

ριστικό την εκτεταµένη ανάπτυξη των οφιολιθικών υπερβασικών πετρωµάτων, του 
φλύσχη και των σχιστοκερατόλιθων. 

• Ζώνη της Πίνδου, που αναπτύσσεται στα δυτικά όρια της πεδιάδας προς την ορο-
σειρά της Πίνδου και αποτελείται από λεπτοπλακώδεις ασβεστόλιθους σε εναλλαγές 
µε σχιστοκερατόλιθους και φλύσχη. 

Στο δυτικό τµήµα της Θεσσαλικής Πεδιάδας αναπτύσσονται τα µολασσικά ιζήµατα της 
µεσοελληνικής αύλακας, που στη συγκεκριµένη θέση αποτελούνται κυρίως από µεγά-

λου πάχους συνεκτικά κροκαλοπαγή. Το πεδινό τµήµα του διαµερίσµατος, όπως επίσης 
και οι λόφοι που παρεµβάλλονται µεταξύ δυτικής και ανατολικής Θεσσαλίας, καλύπτο-

νται από σύγχρονα τεταρτογενή και νεογενή ιζήµατα. 

8.1.3 Κλίµα 

Το υδατικό διαµέρισµα διαιρείται σε τρεις περιοχές: 

• την ανατολική παράκτια και ορεινή, µε µεσογειακό κλίµα· 

• την κεντρική πεδινή, µε ηπειρωτικό κλίµα· 

• τη δυτική ορεινή, µε ορεινό κλίµα. 

Η µέση ετήσια θερµοκρασία κυµαίνεται από 16 ως 17°C. Το ετήσιο θερµοµετρικό εύ-
ρος ξεπερνά τους 22°C. Οι πιο θερµοί µήνες είναι ο Ιούλιος και ο Αύγουστος και οι πιο 
ψυχροί ο Ιανουάριος, ο Φεβρουάριος και ο ∆εκέµβριος. Οι παγετοί είναι συχνοί και εµ-

φανίζονται κατά την περίοδο Νοεµβρίου-Απριλίου. Οι ηµέρες παγετού κυµαίνονται 
από 9.2 στο Βόλο σε 35.5 στη Λάρισα και 33.8 στα Τρίκαλα σε µέση ετήσια βάση. 

Το ύψος των ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων στο διαµέρισµα είναι σχετικά µεγάλο 
στα δυτικά, στη συνέχεια µειώνεται στο πεδινό τµήµα και αυξάνεται πάλι στο ορεινό 
ανατολικό τµήµα. Ενδεικτικές τιµές της ετήσιας βροχόπτωσης είναι 468 mm στο 

σταθµό Λάρισας, 550 mm στο σταθµό Τυρνάβου και 1 142 mm στον πιο ορεινό σταθµό 
του Μουζακίου (Κουτσογιάννης, 1988). Στο σύνολο του διαµερίσµατος, η µέση ετήσια 

επιφανειακή βροχόπτωση εκτιµάται σε 678 mm (Κ/Ξ ∆ιαχείρισης Υδάτων Κεντρικής & 

∆υτικής Ελλάδος, 2005). 
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Οι πιο βροχεροί µήνες είναι από τον Οκτώβριο ως τον Ιανουάριο, ενώ οι πιο ξηροί οι 
Ιούλιος και Αύγουστος. Οι χιονοπτώσεις είναι συνηθισµένες, ιδιαίτερα στα ορεινά του 
διαµερίσµατος, και γίνονται πιο έντονες από τα νότια προς τα βόρεια και από τα ανατο-
λικά προς τα δυτικά. Οι περισσότερες χιονοπτώσεις παρατηρούνται τους µήνες Φε-
βρουάριο και Ιανουάριο. Στα δυτικά και ορεινά τµήµατα του διαµερίσµατος, αρχίζουν 
το Σεπτέµβριο και φτάνουν µέχρι και τις αρχές Ιουλίου. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ο 
µέσος ετήσιος αριθµός ηµερών χιονιού στο Βόλο είναι 3.4, στη Λάρισα 4.0 και στα 

Τρίκαλα 6.2. Οι χαλαζοπτώσεις είναι επίσης συχνές, κυρίως κατά τους µήνες Μάιο και 
Ιούνιο στα βόρεια του διαµερίσµατος και κατά τους µήνες Φεβρουάριο ως Απρίλιο στο 
νοτιοανατολικό τµήµα. 

Η µέση ετήσια νέφωση κυµαίνεται από 4 ως 5 βαθµίδες, µε τις ψηλότερες τιµές να εµ-

φανίζονται στα δυτικά και τις χαµηλότερες στα ανατολικά. 

Η µέση ετήσια σχετική υγρασία κυµαίνεται από 67% µέχρι 72%. 

Στο διαµέρισµα εµφανίζεται ξηρή περίοδος 4 ως 5 µηνών στα ανατολικά, η οποία όµως 
µειώνεται βαθµιαία σε 2 ως 4 µήνες στα κεντρικά-δυτικά πεδινά και 1 ως 2 µήνες στα 

δυτικά ορεινά. 

Η επικρατούσα φορά των ανέµων στα διαµέρισµα ποικίλει (βορειοδυτικοί και νότιοι 
στο Βόλο, ανατολικοί στη Λάρισα, δυτικοί στα Τρίκαλα). 

8.1.4 Αναπτυξιακή ταυτότητα 

Το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας συµπίπτει σχεδόν µε την Περιφέρεια Θεσσαλίας, 
που είναι µια από τις κεντρικές περιοχές της χώρας, σχετικά αναπτυγµένη. 

Στο διαµέρισµα υπάρχει η µεγαλύτερη πεδινή περιοχή της χώρας, που όµως έχει ανε-
παρκείς υδατικούς πόρους. Σε αυτό βρίσκεται επίσης το ιστορικό βιοµηχανικό κέντρο 

Βόλου, µε ειδίκευση στη µεταλλουργική βιοµηχανία (σε κρίση σήµερα) και η βιοµηχα-

νική περιοχή Βόλου, από τις µεγαλύτερες και παλιότερες στη χώρα, ένα σηµαντικό 
αστικό κέντρο που προσφέρει ανώτερου βαθµού υπηρεσίες και διεθνούς επιπέδου τε-
χνική υποδοµή (οδικός και σιδηροδροµικός άξονας, λιµάνι). Επίσης η περιοχή διαθέτει 
σηµαντικά µνηµεία όλων των εποχών (Όλυµπος, παραδοσιακοί οικισµοί Πηλίου, 
Αµπελάκια, Μετέωρα, ορεινές περιοχές και κέντρα ανάπτυξης της νεότερης ελληνικής 
ιστορίας), σηµαντικά τοπία και αξιόλογες αλλά περιορισµένης µέχρι σήµερα προσπε-
λασιµότητας ακτές. 

Από πλευράς ρύπανσης και αλλοιώσεων των στοιχείων της φυσικής κληρονοµιάς, το 

µεγάλο πρόβληµα είναι η ρύπανση του Πηνειού και του Παγασητικού Κόλπου, ενώ αι-
σθητικά οι οικολογικές αλλοιώσεις στα τουριστικώς αναπτυγµένα σηµεία της περιοχής 
δεν έχουν καταστεί ακόµη κρίσιµες. Κρίσιµο ήταν πάντα και γίνεται όλο και πιο επιτα-

κτικό το πρόβληµα έλλειψης νερού στο υδατικό διαµέρισµα. 

Πέρα από τα δύο µεγάλα αστικά κέντρα της Λάρισας και του Βόλου, που αποτελούν 
µια σηµαντική αγορά 300 000 κατοίκων, σηµαντικής εισοδηµατικής στάθµης, η Θεσ-

σαλία έχει και µικρότερα δυναµικά αστικά κέντρα (Τρίκαλα, Καρδίτσα, Τύρναβος) και 
32 ηµιαστικά, άµεσα συνδεδεµένα µε τις εξελίξεις στον αγροτικό χώρο. 
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Στο ΕΣΠΑ 2007–2013 περιλαµβάνεται ως πόλος ανάπτυξης η Λάρισα-Βόλος, που απο-
τελείται από δύο σηµαντικού πληθυσµιακοού µεγέθους αστικά κέντρα, που βρίσκονται 
σε µικρή απόσταση µεταξύ τους και παρουσιάζουν συµπληρωµατικές υποδοµές. Ο πό-
λος αυτός µπορεί να αποτελέσει τον κεντρικό αναπτυξιακό πόλο της χώρας και να λει-
τουργήσει εξισορροπητικά ανάµεσα στην Αθήνα και Θεσσαλονίκη. 

Η κατανοµή της απασχόλησης και του ΑΕΠ στον πρωτογενή, δευτερογενή και τριτο-
γενή τοµέα είναι 32.4%, 7.6%, 50%, και 33.5%, 26.1%, 40.3% αντίστοιχα. 

Λόγω της κεντρικής του θέσης, το διαµέρισµα συνδέεται άµεσα, εκτός από την κε-
ντρική και τη δυτική Μακεδονία, και µε την Ήπειρο, και µέσω αυτών και µε τις όµορες 
βαλκανικές χώρες. Οι συνδέσεις αυτές, µε την προβλεπόµενη βελτίωση στην υποδοµή 

των µεταφορών, θα συντελέσουν στη δηµιουργία νέων αναπτυξιακών αξόνων της χώ-

ρας και θα αυξήσουν την αναπτυξιακή σηµασία του διαµερίσµατος. 

Το σωρευµένο δυναµικό στο διαµέρισµα και οι σηµαντικές δυνατότητες για παραπέρα 

αξιοποίηση και εκσυγχρονισµό συγκεντρώνουν σχετικά υψηλό ποσοστό επενδύσεων 
πάγιου κεφαλαίου, δηµόσιων αλλά και ιδιωτικών, παρά το γεγονός ότι η Θεσσαλία δεν 
βρίσκεται στη ζώνη ισχυρών αναπτυξιακών κινήτρων. 

Η Θεσσαλία, παρά τις σηµαντικές δυνατότητές της, δεν έχει αναπτυχθεί στο επιθυµητό 
και εφικτό επίπεδο µέσα στον ελληνικό χώρο και µεταξύ των ευρωπαϊκών περιφερειών. 
Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ είναι χαµηλότερο από το µέσο της χώρας και οπωσδήποτε από 
τα χαµηλότερα της ευρωπαϊκής ένωσης, και δεν είναι ψηλοί οι δείκτες ευηµερίας. Ο 

τουρισµός, µε εξαίρεση το Πήλιο και τη λίµνη Πλαστήρα, δεν είναι αναπτυγµένος και η 

γεωργική και κτηνοτροφική παραγωγή δεν έχει πλήρως προσαρµοστεί στις σύγχρονες 
δυνατότητες. Η σχετικά περιορισµένη διάθεση των κατοίκων για ανάληψη δυναµικών 
πρωτοβουλιών προς την κατεύθυνση της προώθησης αλλαγών (χαρακτηριστικό των 
πεδινών πληθυσµών και αυτών που δεν έχουν αντιµετωπίσει ιδιαίτερα δυσµενείς συν-
θήκες στην ιστορική εξέλιξή τους) και η µόνιµα δευτερεύουσα θέση ή θέση δορυφόρου 
σε σχέση µε την πρωτεύουσα προς νότο και τη Θεσσαλονίκη προς βορρά ίσως εξηγούν 
την υστέρηση αυτή. Σύµφωνα µε το ∆΄ ΚΠΣ, για την περίοδο 2007–2013 το αστικό 
σύστηµα Λάρισας-Βόλου χαρακτηρίζεται ως ένας από τους 10 πόλους ανάπτυξης της 
χώρας, που θα λειτουργήσει, ως ένα σηµείο, εξισορροπιστικά µεταξύ Αθήνας και Θεσ-

σαλονίκης. 

Οι προοπτικές είναι ευνοϊκές για ανάπτυξη του πρωτογενούς τοµέα, αλλά και των λοι-
πών τοµέων, λόγω της ύπαρξης πόρων και της προβλεπόµενης αντιµετώπισης σχετικών 
αναγκών (νερό, βελτίωση της προσπελασιµότητας ακτών και ορεινών περιοχών), του 
ικανοποιητικής στάθµης διαθέσιµου ανθρώπινου δυναµικού, καθώς και των αστικών 
εξυπηρετήσεων. Η ύπαρξη πανεπιστηµίου και ερευνητικής-τεχνολογικής υποδοµής θα 

συντελέσει στην παραπάνω ευνοϊκά διαµορφούµενη προοπτική. 

Οι άξονες ανάπτυξης για την περιοχή είναι η προώθηση της εντατικής, αρδευόµενης 
γεωργίας (στροφή προς την καλλιέργεια προϊόντων για τα οποία προβλέπεται αυξηµένη 

ζήτηση, αξιοποίηση των προϊόντων µε την επιτόπου µεταποίηση και εφαρµογή σύγχρο-
νων µεθόδων έρευνας αγοράς) και του βιώσιµου, µε γνώµονα τη διαφύλαξη του φυσι-
κού και δοµηµένου περιβάλλοντος, τουρισµού. Στους στρατηγικούς στόχους περιλαµ-
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βάνεται η βελτίωση του οδικού δικτύου και η προστασία του περιβάλλοντος, µε έµ-

φαση στην ορθολογική διαχείριση των υδατικών πόρων. 

8.2 Υδρολογικό ισοζύγιο – Προσφορά νερού 

8.2.1 Κύριες υδρολογικές λεκάνες 

Η κύρια υδρολογική λεκάνη του Υδατικού ∆ιαµερίσµατος Θεσσαλίας είναι η λεκάνη 

του Πηνειού, µε έκταση περίπου 9 500 km2. Κυριότεροι παραπόταµοι του Πηνειού εί-
ναι προς τα νότια ο Ενιπέας, ο Φαρσαλιώτης, ο Σοφαδίτης και ο Καλέντζης, προς τα 

δυτικά-νοτιοδυτικά ο Πλιούρης (ή Πάµισος), ο Πορταϊκός και το Μουργκάνι, και στο 
βόρειο µέρος ο Ληθαίος, ο Νεοχωρίτης και ο Τιταρήσιος. Στο υδατικό διαµέρισµα βρί-
σκεται ακόµη και η κλειστή λεκάνη της Κάρλας, καθώς και άλλα µικρότερα ρέµατα. Η 

έκταση των κυριότερων λεκανών του διαµερίσµατος παρουσιάζεται στον Πίνακα 8.2. 

Πίνακας 8.2 Έκταση κυριότερων λεκανών 

Λεκάνη Έκταση (km
2
)

Πηνειού (εκβολές) 9 500

Κλειστή λεκάνη Κάρλας 1 050

Υπόλοιπες λεκάνες 2 827

Σύνολο 13 377

Πηγές: Μελισσάρης (1990), ΥΠΕΧΩ∆Ε (1995) 
 

Στη λεκάνη του Πηνειού υπάρχει πυκνό δίκτυο υδροµετρικών σταθµών για τη µέτρηση 

των παροχών των κύριων υδατορευµάτων και των πηγών. Ωστόσο, πολλοί από τους 
σταθµούς δεν έχουν την απαιτούµενη αξιοπιστία, ενώ κατά κανόνα τα δεδοµένα τους 
βρίσκονται σε µορφή δύσκολα επεξεργάσιµη. Σύµφωνα µε πρόσφατη διερεύνηση της 
Κ/Ξ ∆ιαχείρισης Υδάτων Κεντρικής & ∆υτικής Ελλάδος (2005), ακόµα και οι υδροµε-
τρικοί σταθµοί. των οποίων η λειτουργία ήταν στο παρελθόν από σχετικά αξιόπιστη 

έως υποδειγµατική, τα τελευταία 10–15 χρόνια παρουσιάζουν σαφή υποβάθµιση της 
ποιότητας λειτουργίας τους, κυρίως λόγω της κατασκευής πρόχειρων φραγµάτων πολύ 
κοντά στον υδροµετρικό σταθµό, ώστε να είναι δυνατή η απόληψη νερού για άρδευση 

κατά τη θερινή περίοδο. Γενικά, οι δεσµεύσεις νερού κατά µήκος του υδρογραφικού δι-
κτύου, µε σκοπό την κάλυψη των τοπικών αρδευτικών αναγκών, καθιστά εξαιρετικά 

δύσκολη την κατάρτιση υδατικού ισοζυγίου,  ακόµη και µε βάση τα περιορισµένης αξι-
οπιστίας υδροµετρικά στοιχεία. Τα υδρολογικά µεγέθη των κυριότερων λεκανών συνο-

ψίζονται στον Πίνακα 8.3. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, επιχειρήθηκε µια προσέγγιση του επιφανειακού 
υδατικού δυναµικού της λεκάνης, µε την παραδοχή ότι η παροχή του Πηνειού στην 
έξοδο της λεκάνης του είναι άθροισµα των ακόλουθων παροχών: 

• Παροχή στη Λάρισα, όπως προέκυψε από το άθροισµα των µετρηµένων παροχών 
στους σταθµούς γέφυρας Γιαννούλη και Αλκαζάρ (ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1995). 

• Παροχή Τιταρήσιου, όπως προέκυψε από το άθροισµα των µετρηµένων παροχών 
στις θέσεις Καλούδα και Παλιοµονάστηρο (ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1995) και της παροχής της 
ενδιάµεσης λεκάνης, έκτασης 1 230 km2, µέχρι τη συµβολή µε τον κύριο κλάδο του 
Πηνειού. Για την εκτίµηση της τελευταίας θεωρήθηκε ο συντελεστής απορροής των 
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λεκανών Καλούδας και Παλιοµονάστηρου (0.26) και η ετήσια βροχόπτωση στη Λά-

ρισα (468 mm). 

• Παροχή της λεκάνης του Πηνειού κατάντη της Λάρισας (πλην της λεκάνης Τιταρή-

σιου) έκτασης 1 063 km2, µε θεώρηση του συντελεστή απορροής των λεκανών Κα-

λούδας και Παλιοµονάστηρου (0.26) και της ετήσιας βροχόπτωσης στη Λάρισα (468 

mm). 

Γίνεται η παραδοχή ότι οι ποσότητες µε τις οποίες οι ποταµοί Τιταρήσιος και Πηνειός 
(κατάντη της Λάρισας ο τελευταίος) τροφοδοτούν τα υπόγεια νερά είναι περίπου ίσες 
µε τις ποσότητες που επανεµφανίζονται ως πηγαία νερά. 

Στον Πίνακα 8.4 παρουσιάζονται οι µέσες µηνιαίες τιµές της απορροής του Πηνειού 
στη θέση Λάρισα, καθώς και στην έξοδο της λεκάνης. Οι τελευταίες προκύπτουν από 
τις πρώτες µε αναγωγή µέσω του λόγου των υπερετήσιων τιµών της παροχής στις δύο 

θέσεις που δίνονται στον Πίνακα 8.3. 

Πίνακας 8.3 Μέσα ετήσια υδρολογικά µεγέθη κυριότερων λεκανών 

Λεκάνη 

 

Θέση Έκταση 

(km
2
) 

Βροχό-
πτωση 

(mm) 

Βροχό-
πτωση 

(hm
3
) 

Απορροή 

(hm
3
) 

Συντελ. 
απορροής 

Πηνειού Πύλη 137.2 1 672.7 229.5 129.3 0.56 

Πηνειού Μουζάκι 143.3 1 351.1 193.6 97.8 0.50 

Πηνειού Γάβρος 227.9 756.1 172.3 37.8 0.22 

Πηνειού Σαρακίνα 1 068.9 1 147.1 1 226.1 271.2 0.22 

Πηνειού Σκοπιά 438.4 634.1 278.0 59.6 0.21 

Πηνειού Αλή Εφέντη 2 789.1 923.5 2 575.7 1 236.2 0.48 

Πηνειού Λάρισα 6529.7 872.1 5 694.6 2 132.0 0.37 

Πηνειού Έξοδος 9 500.0 780.0 7 410.0 2 557.8 0.35 

Κάρλας  1050.0 533.0 559.7 38.0 0.07** 

Ταυρωπού* Φρ. Πλαστήρα 161.0 1 300.0 209.3 147.0 0.70 

Σύνολα Έξοδος 10 711.0  8 179.0 2 742.8  

Πηγή: ΥΠΕΧΩ∆Ε (1995), Κ/Ξ ∆ιαχείρισης Υδάτων Κεντρικής & ∆υτικής Ελλάδος (2005) 
* Από τη λίµνη Πλαστήρα (καθαρές εισροές υπολεκάνης). 
** Μικρή τιµή, που δικαιολογείται στη µελέτη του ΥΠΕΧΩ∆Ε (1995). 

 

Πίνακας 8.4 Μέση µηνιαία φυσική απορροή λεκάνης Πηνειού (hm3) 

 Οκτ Νοε ∆εκ Ιαν Φεβ Μαρ Απρ Μαϊ Ιουν Ιουλ Αυγ Σεπ Έτος 
Λάρισα 61.8 117.7 241.9 277.7 342.9 456.1 293.0 150.5 89.8 40.3 26.3 33.9 2132.0

Έξοδος 80.8 162.1 365.1 373.1 409.3 496.2 301.9 160.7 85.6 53.4 28.8 40.8 2 557.8

Πηγή: ΥΠΕΧΩ∆Ε (1995), Κουτσογιάννης κ.ά. (2001) 
 

Ο Πίνακας 8.5 περιλαµβάνει τις µέσες µηνιαίες και ετήσιες τιµές της βροχόπτωσης στη 

λεκάνη του Πηνειού στις θέσεις Λάρισα και Πυργετός (πολύ κοντά στις εκβολές στη 

θάλασσα). 

Στον Πίνακα 8.6 παρουσιάζονται οι εκτιµήσεις της εισροής στη λίµνη Κάρλα από τη 

δική της λεκάνη. Οι εισροές αυτές θεωρούνται ρυθµισµένες, καθώς επηρεάζονται από 

ανθρωπογενείς δραστηριότητες στην περιοχή (π.χ. αρδεύσεις). 
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Πίνακας 8.5 Μέση µηνιαία και ετήσια βροχόπτωση στη λεκάνη του Πηνειού (mm) 

 Οκτ Νοε ∆εκ Ιαν Φεβ Μαρ Απρ Μαϊ Ιουν Ιουλ Αυγ Σεπ Έτος 
Λάρισα 96.0 112.2 121.2 94.2 93.0 91.9 74.2 64.2 36.8 27.3 23.9 37.2 872.1 

Πυργετός 76.2 91.4 95.0 74.8 72.3 74.7 60.6 56.8 33.4 26.4 22.3 32.7 716.5 

Πηγή: Κουτσογιάννης κ.ά. (2001) 
 

Πίνακας 8.6 Μέση µηνιαία ρυθµισµένη παροχή λεκάνης Κάρλας (hm3) 

Οκτ Νοε ∆εκ Ιαν Φεβ Μαρ Απρ Μαϊ Ιουν Ιουλ Αυγ Σεπ Έτος 
5.84 3.25 2.56 3.15 5.90 3.08 3.49 3.39 1.92 0.73 0.66 4.02 37.99 

Πηγή: ΥΠΕΧΩ∆Ε (1995) 
 

Αξιολόγηση ποιοτικής κατάστασης επιφανειακών υδάτων 

Η εκτίµηση της ποιοτικής κατάστασης των επιφανειακών υδάτινων σωµάτων του υδα-

τικού διαµερίσµατος πραγµατοποιήθηκε µε βάση τις διαθέσιµες µετρήσεις ποιοτικών 
χαρακτηριστικών του Υπουργείου Γεωργίας για τους ποταµούς Πηνειό και Λιθαίο 

(1980–1997 και 1998–2001) και για τη λίµνη Πλαστήρα (1980–1997) και του ΕΚΘΕ 

για τους ποταµούς Τιταρήσο (παραπόταµο του Πηνειού), Σκαµνιά και Ενιπέα. Αξιολο-
γήθηκαν επίσης επεξεργασµένα στοιχεία του ΥΠΕΧΩ∆Ε για την περίοδο 2004–2005, 

που αναφέρονται στους ποταµούς Πηνειό, Λιθαίο, Τιταρήσιο και Ενιπέα. Για την απο-
κωδικοποίηση της χρονοσειράς των µετρήσεων του Υπουργείου Γεωργίας, όλων των 
παραµέτρων, πραγµατοποιήθηκε στατιστική επεξεργασία των αποτελεσµάτων, τα απο-
τελέσµατα της οποίας παρουσιάζονται στο Παράρτηµα Β, όπου για κάθε θέση δειγ-
µατοληψίας αναγράφονται η µέση, η µέγιστη, η ελάχιστη και η διάµεση τιµή της χρονο-
σειράς των µετρήσεων. Στο Παράρτηµα Β επίσης παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα 

των µετρήσεων του ΕΚΘΕ και του ΥΠΕΧΩ∆Ε σε όρους ελάχιστων, µέσων και µέγι-
στων τιµών. Επιπρόσθετα λήφθηκαν υπόψη οι µετρήσεις µικροοργανικών και µετάλ-
λων του Πανεπιστηµίου Αιγαίου για τη περίοδο 1998–1999 στον Πηνειό (Παράρτηµα 

Β). 

Στη συνέχεια ακολουθούν τα συµπεράσµατα της αξιολόγησης της ποιοτικής κατάστα-

σης των επιφανειακών υδάτων του διαµερίσµατος µε βάση τα ως άνω στοιχεία. 

Ποταµός Πηνειός 

Ο Πηνειός µε τους παραποτάµους του είναι ο µόνος αξιόλογος ποταµός που διαρρέει το 
Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας και τα νερά του χρησιµοποιούνται κατά κύριο λόγο 
για άρδευση και πρόσληψη πόσιµου νερού. ∆εδοµένα ποιοτικών χαρακτηριστικών για 

τον ποταµό Πηνειό από το Υπουργείο Γεωργίας υπάρχουν σε τέσσερις χαρακτηριστικές 
θέσεις:  στον υδατόπυργο Λαρίσης, στη γέφυρα Τρικάλων – Καρδίτσας, στη γέφυρα 

Εφέντη- Κεραµίδι και στη γέφυρα Τρικάλων Πύλης, ενώ για την περίοδο 1998–2001 

υπάρχουν επιπλέον µετρήσεις στις θέσεις Α, Β, ∆ και Ε αντλιοστάσιο ΤΟΕΒ Πηνειού. 
Υπάρχουν επίσης επεξεργασµένα στοιχεία του ΥΠΕΧΩ∆Ε για την περίοδο 2000–2003 

στις γέφυρες Φωτάδας, Μεγάλων Καλυβίων, Πηνειάδας και Πυργετού καθώς επίσης 
και στις θέσεις ∆ΕΥΑΛ, Κουλούρι και Καλαµπάκα.   

Από την αξιολόγηση των ανωτέρω στοιχείων προκύπτει ότι ο Πηνειός έχει χαρακτηρι-
στικά που ικανοποιούν κατ’ αρχήν βασικά αγρονοµικά κριτήρια για άρδευση γεωργι-
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κών εκτάσεων. Επιπρόσθετα, τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του ποταµού καλύπτουν τις 
προϋποθέσεις της κατηγορίας Α2 της Οδηγίας 75/440/ΕΟΚ για τα επιφανειακά ύδατα 

που είναι κατάλληλα για πρόσληψη νερού για ύδρευση µετά από επεξεργασία. Ωστόσο 
πρέπει να γίνουν οι παρακάτω επισηµάνσεις: 

• Σε όλες τις θέσεις δειγµατοληψίας έχουν καταγραφεί σχετικά υψηλές συγκεντρώσεις 
νιτρικών που περιστασιακά παραβιάζουν την µέγιστη επιτρεπόµενη τιµή της Οδη-

γίας 75/440/ΕΟΚ (50 mg/L NO3). Ενδεικτικά αναφέρεται ότι την περίοδο 1980–

1997 στη θέση του υδατόπυργου ∆.Λαρίσης έχει καταγραφεί συγκέντρωση νιτρικών 
της τάξης των 53.51 mg/L, ενώ αντίστοιχες τιµές έχουν καταγραφεί στις θέσεις γέ-
φυρας Τρικάλων – Καρδίτσας (32.78 mg/L NO3) και γέφυρας Εφέντη – Κεραµίδι 
(27.64 mg/L NO3). Πιο πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας για την περί-
οδο 1998–2001 στον υδατόπυργο ∆. Λαρίσης καταδεικνύουν τιµές νιτρικών της τά-

ξης των 54 mg/L NO3, µε τη µέγιστη τιµή του 95% των τιµών (48.6 mg/L σε σύνολο 
23 µετρήσεων) να βρίσκεται οριακά κάτω από την επιτακτική τιµή της Οδηγίας για 

την παραγωγή πόσιµου νερού (50 mg/L NO3). Οι σχετικά υψηλές συγκεντρώσεις νι-
τρικών παρατηρούνται κυρίως κατά τους θερινούς µήνες και εκτιµάται ότι οφείλον-
ται σε µεγάλο βαθµό στην απορροή από τις εκτεταµένες καλλιεργούµενες εκτάσεις 
της λεκάνης του ποταµού και των παραποτάµων του. Στις υπόλοιπες θέσεις δειγµα-

τοληψίας, σύµφωνα µε στοιχεία του ΥΠΕΧΩ∆Ε, έχουν καταγραφεί την περίοδο 
2000–2003 τιµές νιτρικών της τάξης των  15 mg/L που δεν υπερβαίνουν όµως τα 

συνιστώµενα όρια της Οδηγίας για την κατηγορία Α1. 

• Τόσο ο Πηνειός όσο και οι παραπόταµοί του αποτελούν τον αποδέκτη των αστικών 
λυµάτων αξιόλογων οικιστικών περιοχών (ο Πηνειός είναι άµεσος αποδέκτης λυµά-

των της Λάρισας, ο Καλέντζης της Καρδίτσας, ο Ληθαίος των Τρικάλων, ο Ενιπέας 
των Φαρσάλων, ο Σοφαδίτης των Σποράδων και ο Τιταρίσσιος του Τυρνάβου και 
της Ελασσόνας).  Παρά το γεγονός αυτό τα ποιοτικά χαρακτηριστικά που σχετίζον-
ται µε τη ρύπανση από λύµατα (του αµµωνιακού αζώτου, κολοβακτηρίδια) είναι 
ικανοποιητικά. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η συγκέντρωση αµµωνιακών (µέγιστη 

τιµή του 95% των µετρηµένων δειγµάτων) αν και είναι υψηλότερη από την συνι-
στώµενη για την κατηγορία Α1 τιµή (0.05 mg/L NH4), σε καµία περίπτωση δεν 
υπερβαίνει την ενδεικτική τιµή για την κατηγορία Α2 (1.0 mg/L NH4). Αυτό κατά 

πάσα πιθανότητα οφείλεται στην επιτυχηµένη λειτουργία των εγκαταστάσεων επε-
ξεργασίας λυµάτων των κυριοτέρων πόλεων της περιοχής (Λάρισα, Τρίκαλα, Καρ-
δίτσα). Εξαίρεση αποτελεί η θέση Κουλούρι όπου εκτός από τις υψηλές τιµές νιτρι-
κών (29.6 mg/L NO3) έχουν επίσης καταγραφεί πολύ υψηλές τιµές αµµωνίου (9.04 

mg/L NH4) και φωσφορικών (11.43 mg/L P2O5).      

• Ο Πηνειός παρουσιάζει σχετικά επιβαρηµένη εικόνα ως προς τη συγκέντρωση ορι-
σµένων βαρέων µετάλλων όπως το χρώµιο, το νικέλιο και ο χαλκός, τα οποία έχουν 
µετρηθεί σε συγκεντρώσεις που παραβιάζουν τις οριακές τιµές ποιότητας των υδά-

των που καθορίζονται από την Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου υπ’ αριθµόν 2/1-2-

2001. Σε συγκεντρώσεις που υπερβαίνουν τις ενδεικτικές τιµές ποιότητας των υδά-

των (Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου υπ’ αριθµόν 2/1-2-2001) έχουν µετρηθεί επί-
σης τα µέταλλα µαγγάνιο και αργίλιο. Σε σχέση µε τις οριακές τιµές που καθορίζον-
ται στην Οδηγία 75/440/ΕΟΚ για ορισµένα από τα παραπάνω µέταλλα, ο χαλκός 
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κυµαίνεται στο επίπεδο τιµών της κατηγορίας Α2 (η µέγιστη τιµή του 95% των 
δειγµάτων είναι υψηλότερη από την επιτακτική τιµή των 50 µg/L που καθορίζεται 
για τη κατηγορία Α1), ενώ κρίσιµος παράγοντας για την υδατοποιότητα του ποτα-

µού είναι και το χρώµιο το οποίο έχει µετρηθεί σε συγκεντρώσεις (79µg/L, 137µg/L) 

που παραβιάζουν την επιτακτική τιµή των 50µg/L. 

• Eπισηµαίνεται το χαµηλό επίπεδο µικροοργανικών που για τις περισσότερες από τις 
εξεταζόµενες ουσίες βρίσκεται σε πρακτικά µη ανιχνεύσιµα επίπεδα και για καµία 

δεν υπερβαίνει τις οριακές τιµές ποιότητας των υδάτων που καθορίζονται από την 
ελληνική νοµοθεσία (Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου υπ’ αριθµόν 2/1-2-2001). 

Ποταµός Ληθαίος 

Για τον ποταµό Ληθαίο υπάρχουν στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας σε τρεις θέσεις 
δειγµατοληψίας, τη Γέφυρα Σωτηρίας, τη Γέφυρα Τρικαιόγλου και τη θέση διάθεσης 
των αποβλήτων του Εργοστασίου Γάλακτος Τρικάλων για την περίοδο 1986–1997, από 
όπου προκύπτει ότι τα ποιοτικά του χαρακτηριστικά ικανοποιούν κατ’ αρχήν βασικά 

αγρονοµικά κριτήρια για άρδευση γεωργικών εκτάσεων. Ωστόσο δεδοµένα βασικών 
παραµέτρων όπως θρεπτικά και οργανικός άνθρακας υπάρχουν µόνο από στοιχεία του 
ΥΠΕΧΩ∆Ε για την περίοδο 2000–2003, στις θέσεις Θεόπετρα και Καλαµάκι, από όπου 
φαίνεται ότι ο Ληθαίος ικανοποιεί τις απαιτήσεις της κατηγορίας Α1 της Οδηγίας 
75/440/ΕΟΚ για τα επιφανειακά ύδατα που είναι κατάλληλα για πρόσληψη νερού για 

ύδρευση µετά από επεξεργασία. Πρέπει να σηµειωθεί ωστόσο ότι στον ποταµό εµφανί-
ζονται υψηλές συγκεντρώσεις φωσφορικών ειδικά στη θέση Καλαµάκι, όπου ο µέσος 
όρος των 10 µετρήσεων της περιόδου 2000–2003 είναι 0.86 mg/L P2O5 (µε µέγιστη 

τιµή 1.99 mg/L) και υπερβαίνει τη συνιστώµενη τιµή των 0.7 mg/L της Οδηγίας για την 
παραγωγή πόσιµου νερού.  

Ποταµός Ενιπέας 

Για τον ποταµό Ενιπέα υπάρχουν επεξεργασµένα στοιχεία από µετρήσεις του ΥΠΕ-

ΧΩ∆Ε την περίοδο 2000–2003 στις θέσεις Βλοχός, Υπέρεια και Μακρυχώρι. Σύµφωνα 

µε τα αποτελέσµατα των µετρήσεων αυτών φαίνεται ότι καταρχήν τα ποιοτικά χαρα-

κτηριστικά του ποταµού ικανοποιούν τα ποιοτικά όρια της κατηγορίας Α1 της Οδηγίας 
75/440/ΕΟΚ.  Ωστόσο επισηµαίνεται η καταγραφή περιστασιακά υψηλών συγκεντρώ-

σεων νιτρικών µε τιµές της τάξης των 17–32 mg/L. Ειδικά στην θέση Μακρυχώρι πα-

ρόλο που οι τιµές των νιτρικών κυµαίνονται σε χαµηλά επίπεδα, υψηλές είναι οι συ-
γκεντρώσεις των αµµωνιακών, των νιτρωδών και των φωσφορικών. 

Ποταµός Τιταρήσιος 

Για τον ποταµό Τιταρήσιο υπάρχουν επεξεργασµένα στοιχεία από µετρήσεις του ΥΠΕ-

ΧΩ∆Ε την περίοδο 2000–2003 στις θέσεις Ελασσώνα και Κουτσόχερο, από όπου προ-
κύπτει ότι οι τιµές των νιτρικών παρότι αυξηµένες δεν ξεπερνούν τα 16 mg/L NO3 και 
στις δυο θέσεις. Ωστόσο οι µέσες τιµές των φωσφορικών (0.41 mg/L και 2.58 mg/L 

P2O5) υπερβαίνουν τις συνιστώµενες τιµές της κατηγορίας Α1 Οδηγίας για την παρα-

γωγή πόσιµου νερού (0.4 mg/L P2O5), ενώ περιστασιακά έχουν καταγραφεί ακόµα µε-
γαλύτερες συγκεντρώσεις, µε τις µέγιστες τιµές στις δυο θέσεις να ανέρχονται στα 1.08 

και 1.67 mg/L P2O5, αντίστοιχα. Συµπερασµατικά η ποιότητα των υδάτων του ποταµού 
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Τιταρήσου σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των µετρήσεων του ΥΠΕΧΩ∆Ε για την πε-
ρίοδο 2000–2003 φαίνεται ότι καταρχήν καλύπτει τις προϋποθέσεις της κατηγορίας Α2 

για πρόσληψη νερού για πόση µετά από επεξεργασία (Οδηγία 75/440/ΕΟΚ).  

Τέλος ο ποταµός Σκαµνιάς σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα περιορισµένων µετρήσεων 
του ΕΚΘΕ, µπορεί να καταταχθεί στην κατηγορία Α1. 

Λίµνη Πλαστήρα 

Στη λίµνη Πλαστήρα δεν παρατηρείται παραβίαση των µέγιστων επιτρεπόµενων συ-
γκεντρώσεων για τις διάφορες χρήσεις (πρόσληψη νερού για ύδρευση µετά από επεξερ-
γασία, άρδευση, διαβίωση ψαριών). Οι συγκεντρώσεις θρεπτικών (NO3, NH4, Ρ) που 
έχουν µετρηθεί κυµαίνονται στα επίπεδα τιµών που προδιαγράφονται για τα υδάτινα 

σώµατα κατηγορίας Α1 (Οδηγία 75/440/ΕΟΚ). Ως προς τη τροφική κατάσταση η λίµνη 

δε φαίνεται να αντιµετωπίζει πρόβληµα ευτροφισµού. Τόσο οι συγκεντρώσεις φωσφό-
ρου και αζώτου όσο και το ποσοστό  κορεσµού κυµαίνονται σε επίπεδα τα οποία δεν 
συνιστούν πρόβληµα ευτροφισµού. 

Επισηµαίνεται ότι τα συµπεράσµατα για την ποιοτική κατάσταση των επιφανειακών 
υδάτων του διαµερίσµατος βασίζονται σε ιδιαίτερα ελλιπή δεδοµένα τα οποία θα πρέπει 
να εµπλουτισθούν µε ένα πιο συστηµατικό πρόγραµµα δειγµατοληψιών και αναλύσεων. 
Θα πρέπει επιπλέον να επισηµανθεί η ανάγκη συµπλήρωσης του προγράµµατος δειγµα-

τοληψιών και αναλύσεων προκειµένου να συµπεριληφθούν σε αυτό κρίσιµες παράµε-
τροι όπως θρεπτικά (NO3, NH4, Ολικό-Ρ) και βαρέα µέταλλα για να καταστεί δυνατή η 

πληρέστερη και ακριβέστερη εκτίµηση της υδατοποιότητας των ποταµών. 

8.2.2 Κύριες υδρογεωλογικές λεκάνες 

Στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας αναπτύσσονται σηµαντικοί προσχωµατικοί υδρο-
φορείς, αλλά και µεγάλες καρστικές υδρογεωλογικές ενότητες. Όσον αφορά στην 
πρώτη κατηγορία υδροφορέων, η πεδιάδα της Θεσσαλίας διαχωρίζεται σε δύο κύριες 
υδρογεωλογικές λεκάνες, της δυτικής και της ανατολικής Θεσσαλίας. Οι δύο λεκάνες 
διαχωρίζονται µε λοφώδη περιοχή νεογενών αποθέσεων (Ταουσάνη), που θεωρείται ξε-
χωριστή υδρογεωλογική ενότητα. 

Στη δυτική Θεσσαλία αναπτύσσονται οι ακόλουθες προσχωµατικές υδροφορίες (Καλ-
λέργης, 1970): 

Κώνοι Πηνειού-Πορταϊκού-Πάµισου, στο δυτικό-βορειοδυτικό τµήµα της πεδιάδας, 
µε υψηλού δυναµικού φρεάτιο υδροφορέα, που τροφοδοτείται από τις διηθήσεις των 
τριών ποταµών αλλά και από την κατείσδυση της βροχής, ενώ µέρος των διηθήσεων 
επανέρχεται στην επιφάνεια µέσω µεγάλων αλλουβιακών πηγών. 

Κώνος Σοφαδίτη, στον οµώνυµο ποταµό, µε υψηλού δυναµικού φρεάτιο υδροφορέα, 

που µεταπίπτει σε υπό πίεση και τροφοδοτείται από τις διηθήσεις του ποταµού. 

Υπόλοιπο δυτικής πεδιάδας, µε πολλούς επάλληλους υπό πίεση υδροφορείς, που τρο-
φοδοτούνται κυρίως από τους κώνους των παραποτάµων του Πηνειού, µε βραδύ-
τατο όµως ρυθµό, πράγµα που δυσχεραίνει την επαναπλήρωση των ποσοτήτων νε-
ρού που αντλούνται. 

Στην ανατολική Θεσσαλία αναπτύσσονται οι ακόλουθες προσχωµατικές υδροφορίες: 
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Λεκάνη Τυρνάβου, που σχηµατίστηκε από τις αδροµερείς αποθέσεις του ποταµού Τι-
ταρήσιου και εµφανίζει ένα φρεάτιο υδροφορέα, ο οποίος στα ανατολικά µεταπίπτει 
σε υπό πίεση, ενώ η κύρια τροφοδοσία γίνεται µέσω των διηθήσεων του Τιταρήσιου 
και δευτερευόντως από την κατείσδυση της βροχόπτωσης. 

Υπόλοιπη λεκάνη ανατολικής Θεσσαλίας (Λάρισα-Κάρλα), µε βαθείς υπό πίεση 

υδροφορείς µε βραδεία τροφοδοσία, κυρίως από τις υπόγειες πλευρικές µεταγγίσεις 
του κώνου του Τιταρήσιου. 

Στη λοφώδη περιοχή Ταουσάνης αναπτύσσονται µόνο ανοµοιογενή και ασυνεχή υδρο-
φόρα στρώµατα µε εξαιρετικά δυσχερείς συνθήκες τροφοδοσίας, η οποία γίνεται κυ-
ρίως από την κατεισδύουσα βροχόπτωση. 

Στην περίµετρο των δύο τµηµάτων της Θεσσαλικής Πεδιάδας αναπτύσσονται κατά τό-
πους σηµαντικές καρστικές υδρογεωλογικές ενότητες που σήµερα αποδίδουν µεγάλες 
ποσότητες νερού. Οι ενότητες αυτές αναπτύσσονται στους ανθρακικούς σχηµατισµούς 
των γεωτεκτονικών ζωνών υπερπινδική, πελαγονική και υποπελαγονική. Οι κυριότερες 
καρστικές ενότητες είναι (ΙΓΜΕ, 1996): 

Καρστική ενότητα Κόζιακα. Αναπτύσσεται σε λεπτοπλακώδεις ασβεστόλιθους έκτα-

σης περί τα 200 km2. Εκφορτίζεται µέσω πηγών που τοποθετούνται στο ανατολικό 

τµήµα της ενότητας, προς τη Θεσσαλική Πεδιάδα, κυριότερες από τις οποίες είναι 
της Γκούρας, του Γοργορυγίου και του Ξυνοπάροικου, µέσης παροχής 1.0 m3/s. Η 

συνολική µέση υπόγεια απορροή είναι περίπου 3–4 m3/s και εµφανίζεται στις κοίτες 
των ποταµών Πορταϊκού και Πάµισου. 

Καρστική ενότητα κρυσταλλικών ασβεστόλιθων κεντρικής Θεσσαλίας. Περιλαµ-

βάνει τους καρστικούς σχηµατισµούς Κουτσόχερου-∆αµασίου-Τυρνάβου και τα 

καρστικά τµήµατα Βούλας και Κεραµιδίου. Έχει έκταση περί τα 400 km2. Η κύρια 

καρστική ενότητα Τυρνάβου εκφορτίζεται από τις πηγές Μάτι Τυρνάβου και Αγίας 
Άννας προς βορρά και Αµυγδαλιάς προς τα στενά Καλαµακίου του Πηνειού. Οι µι-
κρές καρστικές ενότητες εκφορτίζονται από τις πηγές Βούλας, Κλοκωτού, Κεραµι-
δίου και Μεταµόρφωσης. Η µέση παροχή των παραπάνω πηγών ανέρχεται σε 3.2 

m3/s. 

Καρστική ενότητα Μαυροβουνίου-Πηλίου (Κάρλας). Περιλαµβάνει τα κράσπεδα 

της παλιάς λίµνης Κάρλας και αποτελείται από κρυσταλλικούς ασβεστόλιθους. Έχει 
έκταση περί τα 350 km2. Η καρστική ενότητα εκφορτίζεται προς το Αιγαίο Πέλαγος 
στα ανατολικά, µε υποθαλάσσιες πηγές, και προς νότο µέσω της µεγάλης υφάλµυ-
ρης παράκτιας πηγής Μπουρµπουλήθρας Βόλου. Το νοτιοδυτικό τµήµα της ενότη-

τας παρουσιάζει έντονα φαινόµενα υφαλµύρισης. Η συνολική µέση υπόγεια απορ-
ροή είναι περίπου 2–3 m3/s. 

Καρστική ενότητα Όσσας – Κάτω Ολύµπου. Περιλαµβάνει τους ασβεστόλιθους του 
τεκτονικού παραθύρου Όσσας και Ολύµπου. Έχει έκταση περί τα 170 km2. Η καρ-
στική ενότητα εκφορτίζεται κυρίως από τις πηγές των Τεµπών, που αναβλύζουν στις 
δύο κοίτες του ποταµού Πηνειού (πηγές Αφροδίτης, Αγίας Παρασκευής, Νυµφών 
κλπ.). Ένα µέρος του Κάτω Ολύµπου εκφορτίζεται προς τα βόρεια, στο πεδινό πα-

ράκτιο τµήµα της Κατερίνης. Οι µετρήσεις των κύριων πηγών των Τεµπών δίνουν 
µέση τιµή 1.0 m3/s. 
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Καρστική ενότητα νότιων ασβεστολιθικών εµφανίσεων πεδιάδας Θεσσαλίας. Πε-
ριλαµβάνει επιµέρους µικρές καρστικές ενότητες, που εκφορτίζονται µέσω µικρών 
πηγών στην περίµετρό τους. Εδώ συναντώνται οι µικρές καρστικές µάζες Φαρσά-

λων, Κρατών, Ορφανών, Εκκάρας-Βελεσιωτών, Μύρων και Βελεστίνου. Η έκταση 

των ανθρακικών αυτών εµφανίσεων είναι περί τα 280 km2. 

Καρστικό σύστηµα βόρειας Όθρυος. Περιλαµβάνει τις βόρειες απολήξεις του οµώνυ-
µου βουνού. Οι νότιες απολήξεις εκφορτίζονται στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Ανατολι-
κής Στερεάς Ελλάδας, στην περιοχή Λαµίας και Στυλίδας. Ένα µικρό τµήµα ανθρα-

κικών εµφανίσεων της βόρειας Όθρυος, που ανήκει στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσ-

σαλίας, πρέπει να εκφορτίζεται εκτός διαµερίσµατος προς νότο. Η έκταση του καρ-
στικού συστήµατος είναι 260–300 km2. Η εκφόρτιση του συστήµατος, εκτός του 
τµήµατος που κινείται προς τα νότια, γίνεται µέσω µικρών πηγών στα βόρεια και 
ανατολικά (Πλάτανου, Σούρπης, Αγίας Τριάδας). Οι πηγές Πλάτανου και Σούρπης 
είναι υφάλµυρες. Οι πηγές Σούρπης είναι παράκτιες. Στον Όρµο της Σούρπης εξέρ-
χονται επίσης υποθαλάσσιες πηγές. 

Καρστικό σύστηµα Κεφαλόβρυσου Ελασσόνας. Αποτελείται από κρυσταλλικούς 
ασβεστόλιθους, µε έκταση περί τα 100 km2, και εκφορτίζεται µέσω της πηγής Κε-
φαλόβρυσου στο νότιο τµήµα της ανθρακικής εµφάνισης, µέσης παροχής περί τα 1.2 

m3/s. 

Καρστικό σύστηµα Ολύµπου. Περιλαµβάνει το τµήµα του όρους Όλυµπος που ανήκει 
στη Θεσσαλία και έχει έκταση περί τα 70–80 km2. Η εκφόρτισή του πραγµατοποιεί-
ται προς τα βορειοανατολικά στην πεδιάδα της Κατερίνης. 

Καρστικό σύστηµα Πίνδου. Περιλαµβάνει τους λεπτοπλακώδεις ασβεστόλιθους της 
Πίνδου στην περιοχή Τρικάλων. Η έκταση της εµφάνισης εντός του διαµερίσµατος 
είναι 75–80 km2. Η κύρια εκφόρτιση του συστήµατος γίνεται προς νότο και δυσµάς, 
εκτός του διαµερίσµατος, ενώ ένα τµήµα προς τα ανατολικά εκφορτίζεται µέσω µι-
κρών πηγών εντός της κοίτης των ρεµάτων του Πηνειού. 

Εκτιµήσεις σχετικά µε το υδατικό δυναµικό των υδρογεωλογικών λεκανών του διαµε-
ρίσµατος δίνονται στον Πίνακα 8.7. 

Όπως προκύπτει από την παρακολούθηση της στάθµης σε περίπου 250 γεωτρήσεις και 
πιεζόµετρα, τα τελευταία 20–25 χρόνια, στο σύνολο σχεδόν των υπόγειων υδροφορέων 
της Θεσσαλίας (µε εξαίρεση τη ζώνη Τρικάλων-Καλαµπάκας και το καρστ του Τυρνά-

βου), οι ποσότητες που αντλούνται είναι πολύ µεγαλύτερες από εκείνες που µπορούν να 

ανανεωθούν. Σύµφωνα µε στοιχεία µελετών, το σύνολο της ποσότητας του νερού που 
αντλήθηκε κατά την εικοσαετία 1974–1994 εκτιµάται σε 1000 hm3, εκ των οποίων τα 

800 hm3 αφορούν µόνο την δεκαετία 1984–1994. Η αντίστοιχη πτώση στάθµης, σε 
σχέση µε τα µέσα της δεκαετίας του 1970, ανέρχεται σε 15–20 m στην περιοχή Σοφά-

δων-Παλαµά-Ανάβρας, 15–40 m στην περιοχή των Φαρσάλων, 30–50 m στην περιοχή 

Χάλκης-Ζαπείου-Κιλελέρ, και 50–100 m στην περιοχή Μύλων-Ορφανού (Γκούµας, 
2006). 
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Πίνακας 8.7 Εκτίµηση υπόγειου υδατικού δυναµικού 

Λεκάνες Ετήσιο υδατικό 
δυναµικό (hm

3
) 

∆υτική πεδιάδα  

Τρικάλων 46.6 

Λυγαριάς 13.2 

Μ. Καλυβίων 53.9 

Σελλάνων 69.1 

Πηνειού 23.8 

Καλλίθηρου 3.7 

Ματαράγκας-Ορφανών 14.6 

Θεσσαλιώτιδας 46.3 

Φαρσάλων 46.3 

Υπόλοιπο δυτικής πεδιάδας 67.0 

Σύνολο δυτικής πεδιάδας 384.6 

Ανατολική πεδιάδα  

∆αµασίου 2.7 

Τυρνάβου 75.3 

Χάλκης 7.0 

Βορειοανατολικού ορίου 1.1 

Στεφανοβικίου 9.7 

Υπόλοιπης ανατολικής πεδιάδας 25.6 

Σύνολο ανατολικής πεδιάδας 121.4 

Κάρλας 5.0 

Αλµυρού 70.0 

∆υτικού Πηλίου 6.0 

Ανατολικού Πηλίου 2.0 

Σύνολο υδατικού διαµερίσµατος 589.0 

Πηγή: Μελισσάρης (1990) 
 

Αξιολόγηση ποιοτικής κατάστασης υπόγειων υδάτων 

Στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας αναπτύσσονται σηµαντικοί υδροφορείς στους 
πρόσφατους γεωλογικούς σχηµατισµούς του Τεταρτογενούς (προσχώσεις) και στους 
καρστικοποιηµένους σχηµατισµούς. 

Οι µεγάλης δυναµικότητας υδροφορείς βρίσκονται στην περιφέρεια της πεδιάδας, κον-
τά στις εκβολές των κυριότερων ποταµών και αντιστοιχούν σε χονδρόκοκκης σύστασης 
αλλουβιακές αποθέσεις.  

Στην υπολεκάνη της Καλαµπάκας η παρουσία αργιλικών στρωµάτων δηµιουργεί υδρο-
φορείς υπό πίεση, ενώ στην περιοχή των Τρικάλων οι εναλλαγές αδροµερών και λεπτό-
κοκκων υλικών δηµιουργούν επάλληλους υπό πίεση ορίζοντες.  

Στην περιοχή της Φαρακαδώνας ο ελεύθερος υδροφόρος ορίζοντας, υφίσταται άµεση 

επίδραση από τον ποταµό Πηνειό. Στην περιοχή των Φαρσάλων κοντά στην κοίτη του 
ποταµού Εννιπέα αναπτύσσονται αξιόλογοι υδροφορείς.  
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Στη δυτική Θεσσαλία η τροφοδοσία των προσχωµατικών υδροφορέων πραγµατοποιεί-
ται από τα δυτικά και νότια όρια της λεκάνης, καθώς και από τα επιφανειακά νερά. Στο 
νότιο τµήµα της δυτικής Θεσσαλίας το υλικό των προσχώσεων είναι λεπτόκοκκο και οι 
απολήψιµες ποσότητες νερού σχετικά µικρές.  

Στην ανατολική Θεσσαλία και ειδικότερα στη λεκάνη του Τυρνάβου, οι προσχώσεις εί-
ναι ιδιαίτερα αδρόκοκκες, µε συνέπεια να δηµιουργούνται υδροφορείς µεγάλης δυναµι-
κότητας, ενώ στη λεκάνη της Κάρλας η υδροφορία των προσχώσεων είναι µικρή. Για 

τη κάλυψη των αρδευτικών αναγκών στην περιοχή έχουν κατασκευαστεί γεωτρήσεις 
µεγάλου βάθους οι οποίες εκµεταλλεύονται υδροφορείς του ρηγµατωµένου σχιστολιθι-
κού υπόβαθρου.  

Τέλος καρστικοί υδροφορείς, εκτός των περιµετρικών ζωνών της βόρειας και ανατολι-
κής πεδιάδας, διαµορφώνονται σποραδικά στο εσωτερικό της και υπόκεινται των αλ-
λουβίων. Το σύνολο των καρστικών σχηµατισµών, λόγω της παρουσίας στεγανού υπό-
βαθρου, εκφορτίζεται µε τη µορφή πηγών, ορισµένες από τις οποίες παρουσιάζουν 
πολύ υψηλές παροχές. Σηµαντικός αριθµός πηγών σηµειώνεται στο Νοµό Μαγνησίας.  

Στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας έχουν πραγµατοποιηθεί µετρήσεις της ποιοτικής 
κατάστασης των υπoγείων υδάτων στα πλαίσια δύο ερευνητικών προγραµµάτων που 
ανατέθηκαν από το ΥΠΕΧΩ∆Ε στο Πανεπιστήµιο Αθηνών (1993–1994) και στο Πανε-
πιστήµιο Πατρών (1996–1999), ενώ υπάρχουν επίσης µετρήσεις του ΥΠΕΧΩ∆Ε για 

την περίοδο 2004–2005 σε 20 σταθµούς.  

Ειδικότερα, στα πλαίσια του ερευνητικού προγράµµατος µε τίτλο «∆ηµιουργία δικτύου 
παρακολούθησης της ποιότητας των υπογείων νερών από νιτρικά, νιτρώδη και αµµω-

νία» που εκπονήθηκε από ερευνητική οµάδα του Πανεπιστηµίου Αθηνών (Πανεπιστή-

µιο Αθηνών, Γ. Στουρνάρας, 1994), πραγµατοποιήθηκε µία σειρά από µετρήσεις των 
παραπάνω ρύπων κατά την καλοκαιρινή  περίοδο του 1993 σε 19 συνολικά θέσεις. Η 

πραγµατοποίηση των δειγµατοληψιών κατά την θερινή περίοδο έχει διττό αποτέλεσµα: 

αφενός κατά την θερινή περίοδο η αραίωση των ρύπων είναι µικρότερη λόγω χαµηλό-
τερων παροχών και αφετέρου η αδρανοποίηση των ρύπων κατά την διέλευσή τους δια 

µέσου της ακόρεστης ζώνης είναι µεγαλύτερη λόγω αύξησης του πάχους της ακόρεστης 
ζώνης. Από τα 19 σηµεία δειγµατοληψίας, τα 15 αφορούν σε προσχωµατικούς υδροφο-
ρείς, τα 2 σε συνεκµετάλλευση προσχώσεων και του υποκείµενου υπόβαθρου, 1 σε συ-
νεκµετάλλευση τεταρτογενών και πλειοκαινικών ιζηµάτων και 1 σε υδροφορέα διαρ-
ρηγµένου µέσου µικρής δυναµικότητας. Και τα 19 σηµεία ελέγχου είναι υδρογεωτρή-

σεις. 

Αντίστοιχα, στα πλαίσια του ερευνητικού προγράµµατος µε τίτλο «Προστασία των 
υπογείων νερών από τη νιτρορρύπανση γεωργικής προέλευσης (καθορισµός ευαίσθη-

των ζωνών)» που εκπονήθηκε από ερευνητική οµάδα του Πανεπιστηµίου Πατρών (Πα-

νεπιστήµιο Πάτρας, Γ. Καλλέργης, 1999), πραγµατοποιήθηκαν µετρήσεις των συγκεν-
τρώσεων των νιτρικών, νιτρωδών και αµµωνιακών σε 30 σηµεία ελέγχου για την περί-
οδο Απρίλιος 1996 – Μάϊος 1999 και σε 17 σηµεία ελέγχου για την περίοδο του Νοεµ-

βρίου του 1999.  Η επιλογή των σηµείων ελέγχου πραγµατοποιήθηκε έτσι  ώστε αυτά 

να βρίσκονται στη χαµηλότερη ζώνη των υδρολογικών λεκανών και των υδρορευµά-

των, έγινε δε προσπάθεια να καλυφθεί όλη η πεδινή έκταση του διαµερίσµατος. Οι θέ-
σεις δειγµατοληψίας καλύπτουν υδροφορείς που αναπτύσσονται σε προσχώσεις καθώς 
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σε αυτούς συγκεντρώνεται το µεγαλύτερο ποσοστό των γεωργικών και κτηνοτροφικών 
δραστηριοτήτων όπως επίσης οι περισσότερες βιοµηχανικές µονάδες.  Αποτελούν τα 

σηµαντικότερα υδάτινα αποθέµατα από όπου αρδεύεται το µεγαλύτερο τµήµα της Θεσ-

σαλικής πεδιάδος.   

Τα στοιχεία του ΥΠΕΧΩ∆Ε προέρχονται από τη βάση δεδοµένων του Εθνικού ∆ικτύου 
Πληροφοριών Περιβάλλοντος (Ε∆ΠΠ) και αφορούν µετρήσεις αζωτούχων ενώσεων, 
χλωριόντων, θειικών, ηλεκτρικής αγωγιµότητας και pH για την περίοδο 2004–2005. Οι 
µετρήσεις έχουν πραγµατοποιηθεί σε σύνολο 33 σταθµών, εκ των οποίων οι 17 ταυτί-
ζονται µε αυτούς των προαναφερθέντων ερευνητικών προγραµµάτων. 

Τα αποτελέσµατα των µετρήσεων των ανωτέρω προγραµµάτων παρουσιάζονται συνο-
πτικά στο Παράρτηµα Β.  

Καταρχήν θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η περιοχή της ∆υτικής και Ανατολικής Θεσσα-

λίας έχει επισήµως αναγνωριστεί και οριοθετηθεί µε την Κοινή Υπουργική Απόφαση 

υπ’αριθµόν 19652/1906/5-08-98 ως ευπρόσβλητη ζώνη.  

Στο νοµό Λαρίσης υψηλές συγκεντρώσεις νιτρικών παρουσιάζονται συστηµατικά στην 
περιοχή Αργυροπούλειο, ενώ περιστασιακά έχουν καταγραφεί σηµαντικές συγκεντρώ-

σεις νιτρικών (υψηλότερες από το συνιστώµενο όριο των 25 mg/L) και στις περιοχές 
Αγιά και Πλατύκαµπο. Κύρια πηγή ρύπανσης είναι οι µη σηµειακές απορροές από τις 
αγροτικές δραστηριότητες που λαµβάνουν χώρα στα πεδινά του νοµού Λαρίσης και 
δευτερευόντως η πληθώρα κτηνοτροφικών µονάδων και βιοµηχανιών συσκευασίας και 
µεταποίησης αγροτικών προϊόντων. Αντίστοιχα υψηλές συγκεντρώσεις αµµωνιακών 
έχουν καταγραφεί και στις περιοχές Βασίλη, Μαυροβούνι και ∆ένδρα οι οποίες θα πρέ-
πει επιπροσθέτως να αποδοθούν και στα επιβαρυµένα επιφανειακά νερά του ποταµού 
Πηνειού ο οποίος είναι αποδέκτης κτηνοτροφικών, γεωργικών και βιοµηχανικών απο-
βλήτων.  

Η µοναδική θέση του νοµού Τρικάλων στην οποία καταγράφηκαν συγκεντρώσεις νι-
τρικών που να πλησιάζουν το ανώτατο επιτρεπόµενο όριο για ύδρευση των 50 mg/L, 

τόσο την περίοδο 1993–1999 όσο και την περίοδο 2004–2005 είναι στην περιοχή Φα-

ρακαδώνας. Ταυτόχρονα την περίοδο 1993–1999 στη θέση 0805 σηµειώνονται µέγι-
στες συγκεντρώσεις αµµωνιακών και νιτρωδών της τάξης των 0.5 και 1 mg/L αντί-
στοιχα. Υψηλές συγκεντρώσεις αµµωνιακών και νιτρωδών εµφανίζονται και στον Πλά-

τανο (σταθµός 0802), στα Μεγάλα Καλύβια (σταθµός 0803), στο Πετροπόρο (σταθµός 
0804), στο Καστράκι (σταθµός 0801) και στην Κάτω Ελάτη (σταθµός 0818) του νοµού 
Τρικάλων. Ειδικότερα για την περιοχή Πετροπόρου (σταθµός 0804) η ιδιαίτερα υψηλή 

συγκέντρωση νιτρωδών που παρατηρήθηκε (5.52 mg/L), ενδεχοµένως οφείλεται στην 
παρουσία του σκουπιδότοπου των Τρικάλων ανάντη της θέσης δειγµατοληψίας. 

Στο Νοµό Καρδίτσας και ειδικότερα στη Ματαράγκα (θέση 0809) έχουν καταγραφεί 
συστηµατικά υψηλές συγκεντρώσεις νιτρικών, αµµωνιακών και νιτρωδών, οι οποίες θα 

πρέπει να αποδοθούν στην παρουσία πλήθους κτηνοτροφικών µονάδων στην περιοχή. 

Ιδιαίτερα επιβαρυµένη δείχνει η ποιοτική κατάσταση στο σταθµό 0821 στην περιοχή 

των Σοφάδων. Παρόλο που η µέγιστη τιµή νιτρικών δεν ξεπερνά τα 21 mg/L, έχουν κα-

ταγραφεί υψηλότατες τιµές χλωριόντων και θειικών µε τις µέγιστες τιµές να ξεπερνούν 
τα 1600 mg/L Cl- και 950 mg/L SO4, ενώ η µέση τιµή της ηλεκτρικής αγωγιµότητας 
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ξεπερνά τα 4000 µS/cm. Τέλος στο σταθµό 0831 στην περιοχή του Αγναντερού, η µέση 

τιµή των θειϊκών είναι της τάξης των 250 mg/L (µέγιστη τιµή 300 mg/L SO4).   

Συγκεντρώσεις νιτρικών υψηλότερες από το ανώτατο συνιστώµενο όριο των 25 mg/L, 

στο Νοµό Μαγνησίας εµφανίζονται στον Αλµυρό (σταθµός 0810) και στην Καναπίτσα 

(σταθµός  0808). 

Στο Νοµό Φθιώτιδας αυξηµένες συγκεντρώσεις νιτρικών οι οποίες υπερβαίνουν σε αρ-
κετές περιπτώσεις τα 50 mg/L έχουν καταγραφεί στις περιοχές Οµβριακή, Αγ. Γεωρ-
γίου και Μπαρούκα.  

Οι συγκεντρώσεις στα υπόλοιπα σηµεία ελέγχου του υδατικού διαµερίσµατος Θεσσα-

λίας είναι χαµηλές και σε καµία περίπτωση δεν αποτελούν ένδειξη ρύπανσης των υπο-
γείων υδροφορέων. Οι µικρές συγκεντρώσεις αζωτούχων ενώσεων που παρατηρούνται 
παρά την παρουσία εντατικών καλλιεργειών καθώς και πλήθους σηµειακών ρυπαντών, 
αποδίδονται στους µεγάλης δυναµικότητας υδροφορείς. Στην προστασία των υπογείων 
υδάτων συντελεί επίσης η παρουσία αργιλικών πετρωµάτων στις προσχώσεις που 
απορροφούν τµήµα των ρυπαντικών φορτίων.   

Τέλος θα πρέπει να επισηµανθεί η ανάγκη ενός συστηµατικού προγράµµατος δειγµατο-
ληψιών που θα περιλαµβάνει πλήθος παραµέτρων όπως βαρέα µέταλλα, διαλυµένο ορ-
γανικό άνθρακα, κολοβακτηρίδια ώστε να γίνει δυνατός ο ακριβής και ασφαλέστερος 
προσδιορισµός της ποιότητας και των δυνατών χρήσεων των υπογείων υδάτων της 
Θεσσαλίας.   

8.2.3 Περιγραφή του υδατικού συστήµατος στη σηµερινή κατάσταση 

Η σηµαντικότερη χρήση νερού στη Θεσσαλία είναι η άρδευση. Από µεγάλα έργα αξιο-
ποίησης των επιφανειακών υδατικών πόρων, µέχρι σήµερα έχουν κατασκευαστεί οι τα-

µιευτήρες Πλαστήρα και Σµοκόβου (ο τελευταίος τέθηκε σε πιλοτική λειτουργία τον 
Ιούλιο του 2003). Τεχνικά χαρακτηριστικά των δύο ταµιευτήρων δίνονται στον Πίνακα 

8.8. Από το φράγµα Πλαστήρα εκτρέπονται τα νερά του Ταυρωπού (παραπόταµου του 
Αχελώου) από το Υδατικό ∆ιαµέρισµα ∆υτικής Στερεάς Ελλάδας προς το Υδατικό ∆ι-
αµέρισµα Θεσσαλίας, για άρδευση, ύδρευση αλλά και παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέρ-
γειας. Τα έργα Σµοκόβου, που περιλαµβάνουν το φράγµα στον ποταµό Σοφαδίτη (πα-

ραπόταµος του Πηνειού) και τη σήραγγα εκτροπής Λεονταρίου, κατασκευάστηκαν µε 
σκοπό την εξασφάλιση νερού για την άρδευση 252 000 στρεµµάτων στους Νοµούς 
Καρδίτσας, Φθιώτιδας και Λάρισας, την ύδρευση οικισµών και την παραγωγή ενέρ-
γειας. Επισηµαίνεται ότι ένα µέρος των εισροών του ταµιευτήρα Σµοκόβου προέρχεται 
από τις απορροές του οροπεδίου της Ξυνιάδας, έκτασης 80 km2 (η συνολική λεκάνη 

τροφοδοσίας του ταµιευτήρα έχει έκταση 376.5 km2). 

Στα δύο τµήµατα της πεδιάδας Θεσσαλίας έχει κατασκευαστεί, για αρδευτικούς σκο-
πούς, πλήθος υδρογεωτρήσεων, είτε από την τοπική ΥΕΒ, στα πλαίσια του Προγράµ-

µατος Ανάπτυξης Υπόγειων Υδάτων Θεσσαλίας (ΠΑΥΥΘ), είτε από ιδιώτες. Στον Πί-
νακα 8.9 δίνονται οι αρδευόµενες εκτάσεις για κάθε νοµό του διαµερίσµατος. Τα δεδο-
µένα αυτά λήφθηκαν από µελέτη του ΥΠΕΧΩ∆Ε (1995). Τα υφιστάµενα αρδευτικά 

έργα παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 8.10, σύµφωνα µε στοιχεία του ΥΠΓΕ. 

∆εδοµένου ότι οι διαφορές µεταξύ του υδατικού και του γεωγραφικού διαµερίσµατος 
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εντοπίζονται γενικά στις περιµετρικές ορεινές περιοχές, όπου δεν γίνονται αρδεύσεις, η 

κατάταξη των αρδευόµενων εκτάσεων κατά νοµό δεν δηµιουργεί καµία σύγχυση. 

Πίνακας 8.8 Τεχνικά χαρακτηριστικά ταµιευτήρων Πλαστήρα και Σµοκόβου 

 Πλαστήρας Σµόκοβο 
Ολική χωρητικότητα ταµιευτήρα (hm3) 362 238 

Ωφέλιµη χωρητικότητα ταµιευτήρα (hm3) 286 209 

Εγκατεστηµένη ισχύς (MW) 141 10 

Συνολική ετήσια καθαρή παραγωγή ενέργειας (GWh) 220 29* 
Πηγή: Ευστρατιάδης κ.ά. (2002), Κουκουβίνος κ.ά. (2006) 
* Εκτίµηση από τη µελέτη του φράγµατος. 

 

Πίνακας 8.9 Υφιστάµενα αρδευτικά έργα (συνοπτικά στοιχεία κατά νοµό) 

 Νοµός Έκταση 

(στρέµ.) 

1 Λάρισας  1 108 475 

2 Καρδίτσας 78 800 

3 Φθιώτιδας 8 000 

4 Μαγνησίας 175 000 

5 Τρικάλων 270 000 

 Σύνολο 1 640 275 

Πηγή: ΥΠΕΧΩ∆Ε (1995) 
 

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1980, ξεκίνησε η κατασκευή µικρής κλίµακας έργων 
αξιοποίησης των επιφανειακών νερών. Συγκεκριµένα, έχουν κατασκευαστεί 13 πεδινοί 
ταµιευτήρες σε ακαλλιέργητες εκτάσεις του ∆ηµοσίου, που εξυπηρετούν µέχρι 60 000 

στρέµµατα, κυρίως στις παρακάρλιες περιοχές του ΤΟΕΒ Πηνειού. Επιπλέον, έχουν 
κατασκευαστεί 85 µόνιµα και 60 πρόχειρα φράγµατα και λιµνοδεξαµενές σε συλλεκτή-

ρες ή ποταµούς. Σηµαντικότερα είναι το φράγµα Αγιονερίου στο Ν. Λάρισας, χωρητι-
κότητας 14.0 hm3, και το φράγµα Παναγιώτικο στο Ν. Μαγνησίας, χωρητικότητας 1.63 

hm3 (Γκούµας, 2006). Ακόµη, βρίσκεται σε εξέλιξη η κατασκευή των έργων της Κάρ-
λας, καθώς και του ρουφράκτη Γυρτώνης στον Πηνειό. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΥΠΓΕ, από τη λίµνη Πλαστήρα αρδεύονται πάνω από 

150 000 στρέµµατα, ενώ από ιδιωτικές γεωτρήσεις αρδεύονται 600 000 στρέµµατα. 

Από τα προβλεπόµενα έργα του Σµοκόβου, µικρό µόνο µέρος έχει ολοκληρωθεί. Συ-
γκεκριµένα, σήµερα αρδεύονται 18 000 στρέµµατα µέσω σωληνωτών αγωγών και άλλα 

37 000 στρέµµατα από προσωρινά έργα (ρουφράκτες). Τέλος, από τα προσωρινά χωµά-

τινα φράγµατα αρδεύονται, αν και πληµµελώς, σηµαντικές εκτάσεις των νοµών Καρδί-
τσας, Τρικάλων και Λάρισας, και συγκεκριµένα πάνω από 500 000 στρέµµατα. Σε επί-
πεδο διαµερίσµατος σήµερα αρδεύονται συνολικά, µέσω οργανωµένων δικτύων, 
769 500 στρέµµατα (Πίνακας 8.10), ενώ από ιδιωτικά έργα αρδεύονται 1 124 500 

στρέµµατα.. Έτσι, η συνολική αρδευόµενη έκταση φθάνει τα 1 894 000 στρέµµατα. Η 

εκτίµηση της αρδευόµενης έκτασης από το ΥΠΕΧΩ∆Ε (1995), που φαίνεται στον Πί-
νακα 8.9, είναι πολύ κοντά στην παραπάνω εκτίµηση µε στοιχεία του ΥΠΓΕ, αν ληφθεί 
υπόψη ότι υπάρχει σηµαντική αβεβαιότητα στην εκτίµηση των εκτάσεων εκτός των 
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συλλογικών δικτύων. Τελικά, για τις ανάγκες του παρόντος έργου, υιοθετήθηκε η εκτί-
µηση µε βάση στοιχεία του ΥΠΓΕ. 

8.2.4 Σύστηµα έργων µεταφοράς νερού από τον Αχελώο 

Τα έργα µεταφοράς νερού από τον Αχελώο, µε µερική εκτροπή του υδατικού δυναµι-
κού του άνω ρου του, εντάσσονται σε ένα σύστηµα πολλαπλού σκοπού, το οποίο καλεί-
ται να αντιµετωπίσει πληθώρα προβληµάτων στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα της Θεσσαλίας. 
Το µέγεθος της εκτροπής έχει οριστεί σε 600 hm3 ετησίως, και αποτελεί µικρό σχετικά 

ποσοστό, της τάξης του 10%, του αξιοποιήσιµου υδατικού δυναµικού του Υδατικού 
∆ιαµερίσµατος της ∆υτικής Στερεάς Ελλάδας ή 14% της µέσης ετήσιας απορροής της 
λεκάνης του Αχελώου, η οποία µετά από ρύθµιση στους υφιστάµενους ταµιευτήρες και 
υδροηλεκτρική αξιοποίηση καταλήγει κατά το µεγαλύτερο τµήµα της στις εκβολές του 
ποταµού. 

Τα υπό κατασκευή ή µελέτη έργα εντάσσονται σε ένα ενιαίο υδροσύστηµα, που στην 
πλήρη ανάπτυξή του περιλαµβάνει: 

• τους υφιστάµενους υδροηλεκτρικούς ταµιευτήρες Κρεµαστών, Καστρακίου και 
Στράτου στον µέσο ρου του Αχελώου· 

• τους νέους υδροηλεκτρικούς ταµιευτήρες Μεσοχώρας και Συκιάς, καθώς και τη 

συνδετήρια σήραγγα Γλίστρας, στον άνω ρου του Αχελώου· 
• τη σήραγγα εκτροπής, µέσω του ταµιευτήρα Συκιάς, και την υδροηλεκτρική µονάδα 

Πευκοφύτου· 
• τις υδροηλεκτρικές µονάδες κατάντη των θέσεων Μουζάκι και Μαυροµάτι· 
• τον ταµιευτήρα Μουζακίου στον ποταµό Πάµισο, τον ταµιευτήρα Πύλης στον πο-
ταµό Πορταϊκό και τη συνδετήρια σήραγγα Πύλης-Μουζακίου· 

• την αναρρυθµιστική δεξαµενή Μαυροµατίου. 

Σήµερα, εκτός από τους υφιστάµενους ταµιευτήρες Κρεµαστών, Καστρακίου και Στρά-

του στο µέσο ρου του Αχελώου, έχουν κατασκευαστεί τα έργα Μεσοχώρας (χωρίς 
ωστόσο να έχει γίνει πλήρωση του ταµιευτήρα) και, σε ένα σηµαντικό βαθµό, τα έργα 

της σήραγγας εκτροπής. Σε σύντοµο χρονικό ορίζοντα αναµένεται να έχουν ολοκληρω-

θεί το φράγµα Συκιάς και η σήραγγα εκτροπής. Μεσοπρόθεσµα, προβλέπεται να κατα-

σκευαστούν οι υδροηλεκτρικοί σταθµοί και τα υπόλοιπα έργα στην πλευρά της Θεσσα-

λίας. Το σύστηµα αυτό θα είναι το σηµαντικότερο του ελληνικού χώρου, όσον αφορά 

στην ενεργειακή του συνιστώσα, εξυπηρετώντας ταυτόχρονα ένα πλήθος καταναλωτι-
κών και περιβαλλοντικών χρήσεων, τόσο στην πλευρά του Αχελώου όσο και στην 
πλευρά της Θεσσαλίας. Επισηµαίνεται ότι οι υδροηλεκτρικοί ταµιευτήρες Μεσοχώρας 
και Συκιάς, λόγω των σηµαντικών δυνατοτήτων τους για παραγωγή ενέργειας, θα κατα-

σκευάζονταν και ως αυτόνοµα έργα (ανεξαρτήτως δηλαδή της προώθησης των έργων 
εκτροπής). 

Η µεταφορά νερού από τον Αχελώο στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα της Θεσσαλίας αναµένε-
ται να έχει ιδιαίτερα θετικές επιπτώσεις, στις ακόλουθες κατευθύνσεις: 

 (α) Ενίσχυση ελλειµµατικού υδατικού ισοζυγίου 

Το Υδατικό ∆ιαµέρισµα της Θεσσαλίας είναι το πλέον ελλειµµατικό, σε απόλυτα µε-
γέθη, του ελληνικού χώρου, καθώς εµφανίζει τη µεγαλύτερη διαφορά µεταξύ ζήτησης 
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και προσφοράς νερού το µήνα αιχµής (Ιούλιος). Συγκεκριµένα, όπως προκύπτει από τις 
αναλύσεις του υποκεφαλαίου 8.6, στις σηµερινές συνθήκες το έλλειµµα για το µήνα 

Ιούλιο εκτιµάται σε 337 – 223 = 114 hm3 ή ποσοστό 34% επί της ζήτησης. Η ενίσχυση 

του υδατικού δυναµικού της Θεσσαλίας από τα νερά του Αχελώου αναµένεται να καλύ-
ψει µεγάλο ποσοστό των ελλειµµάτων και µε µικρό, αναλογικά, κόστος, δεδοµένου ότι 
σηµαντικό µέρος των απαιτούµενων έργων έχει ήδη ολοκληρωθεί. 

(β) Βελτίωση κατάστασης υδροφορέων 

Η ποσοτική αλλά και ποιοτική υποβάθµιση των υδροφορέων, κυρίως στις περιοχές ανα-

τολικής Καρδίτσας και Λάρισας, ως αποτελέσµατα της ανεπάρκειας επιφανειακών υδα-

τικών πόρων και έργων αξιοποίησής τους, αποτελεί µείζον περιβαλλοντικό πρόβληµα 

στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας. Ειδικότερα, εξαιτίας της υπεράντλησης, δηλαδή 

της εξάντλησης των ανανεώσιµων (ρυθµιστικών) αποθεµάτων των υδροφορέων, παρα-

τηρείται δραµατική ταπείνωση της στάθµης, που σε ορισµένες περιοχές έχει φτάσει µέ-
χρι και τα 100 m, σε διάστηµα 30 ετών, δηµιουργώντας κίνδυνο ερηµοποίησης. Η ενί-
σχυση του Υδατικού ∆ιαµερίσµατος µε επιφανειακά νερά από τον Αχελώο αναµένεται 
να συµβάλει στην ανάκαµψη της παραπάνω έντονα αρνητικής κατάστασης, όχι µόνο ε-
πειδή θα µειωθούν οι αντλήσεις, αλλά και επειδή θα αυξηθεί η τροφοδοσία των υπόγει-
ων νερών από διηθήσεις. Μεσοπρόθεσµα, ο στόχος είναι η πλήρης ανάκαµψη του συ-
στήµατος, µε περιορισµό των αντλούµενων ποσοτήτων κάτω από το όριο των ρυθµι-
στικών αποθεµάτων. Επιπλέον, σηµαντικά πλεονεκτήµατα από την αναµενόµενη ανά-

καµψη θα είναι: 

• το όφελος στην εξοικονόµηση ενέργειας, δεδοµένου ότι θα µειωθούν όχι µόνο οι 
αντλούµενες ποσότητες αλλά και τα βάθη άντλησης, ως συνέπεια της ανόδου της 
στάθµης του υδροφόρου ορίζοντα· 

• η βελτίωση των συνθηκών ύδρευσης (σε ποσότητα, ποιότητα και αξιοπιστία) σε 
περιοχές που αντιµετωπίζουν προβλήµατα, ως αποτέλεσµα της µείωσης των πιέσεων 
στους υδροφορείς και της προσφοράς πολλαπλών διαχειριστικών επιλογών (π.χ. 
συνδυασµένη χρήση επιφανειακών και υπόγειων νερών.   

 (γ) Βελτίωση ποιοτικής κατάστασης Πηνειού 

Κατά τους θερινούς µήνες, ο συνδυασµός της µειωµένης, λόγω των απολήψεων, παρο-

χής του Πηνειού και της εισροής ρυπαντικών φορτίων, δηµιουργεί σηµαντικά περιβαλ-
λοντικά προβλήµατα. Τα προβλήµατα αυτά µπορούν να αντιµετωπιστούν και µε την ε-
νίσχυση του υδατικού δυναµικού του ποταµού, ενώ ιδιαίτερα θετικές αναµένεται να εί-
ναι οι επιπτώσεις στα οικοσυστήµατα, αφού προβλέπεται ότι, µε αξιοποίηση των νερών 
της εκτροπής, θα διατηρείται στον Πηνειό περιβαλλοντική ροή 10 m3/s κατ’ ελάχιστο. 

(δ) Ενεργειακό όφελος 

Όπως αναλύεται στο εδάφιο 8.3.6, οι σχετικές µελέτες έχουν αναδείξει την ενεργειακή 

σκοπιµότητα του υδροσυστήµατος Αχελώου-Θεσσαλίας. Αν και, εξαιτίας της εκτρο-
πής, µειώνεται η παραγόµενη ενέργεια στο υφιστάµενο σύστηµα Κρεµαστών-Καστρα-

κίου-Στράτου, το ολικό ενεργειακό ισοζύγιο, µε την προϋπόθεση κατασκευής των προ-
βλεπόµενων έργων στην πλευρά της Θεσσαλίας, είναι θετικό. Η σκοπιµότητα των εν 
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λόγω έργων ενισχύεται από τους ιδιαίτερα ευνοϊκούς τοπογραφικούς παράγοντες (πολύ 
µεγάλα ύψη πτώσης, αντίστοιχα της περίπτωσης του ταµιευτήρα Πλαστήρα) και τη µε-
γάλη παροχετευτικότητα της σήραγγας εκτροπής, που περιορίζει δραστικά τις υδραυλι-
κές απώλειες. Περαιτέρω ενίσχυση της παραγόµενης ενέργειας και της οικονοµικής της 
αξίας µπορεί να εξασφαλιστεί µε τη χρήση αντιστρεπτών µονάδων που θα λειτουργούν 
κατά τη χειµερινή περίοδο, οπότε και δεν θα πραγµατοποιούνται εκροές προς την 
πλευρά της Θεσσαλίας. 

Τα παραπάνω επιβεβαιώθηκαν και στην πρόσφατη µελέτη του ΥΠΕΧΩ∆Ε (2006), που 
αναφέρεται  στην κατάρτιση διαχειριστικών σχεδίων για τις λεκάνες απορροής του 
Αχελώου και του Πηνειού. Στα πλαίσια αυτών εξετάστηκαν διάφορα σενάρια ανάπτυ-
ξης των έργων υποδοµής και των χρήσεων νερού στις δύο περιοχές. Στην περιοχή της 
Θεσσαλίας, ως περιβαλλοντικές δεσµεύσεις τέθηκαν η τήρηση µιας µόνιµης ροής στις 
εκβολές του Πηνειού, ίσης µε 10 m3/s, και η αποφυγή άντλησης των µόνιµων αποθεµά-

των των υπόγειων υδροφορέων. Από τη διερεύνηση προέκυψε ότι µε την υφιστάµενη 

κατάσταση, προκειµένου να αποφευχθεί η περαιτέρω υποβάθµιση των υπόγειων υδρο-
φορέων, θα πρέπει οι αρδευόµενες εκτάσεις να µειωθούν κατά 800 000 στρέµµατα. 

Αντίθετα, µε την ένταξη των έργων εκτροπής, την εκµετάλλευση των τοπικών επιφα-

νειακών υδατικών πόρων και την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών, είναι δυνατό να 

επιτευχθούν οι περιβαλλοντικοί στόχοι, µε επαρκή αξιοπιστία. Όσον αφορά στη λεκάνη 

του Αχελώου, τα σενάρια που εξετάστηκαν συγκρίθηκαν ως προς την κάλυψη των αρ-
δευτικών αναγκών της Αιτωλοακαρνανίας, την ετήσια παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέρ-
γειας, την διατήρηση περιβαλλοντικής ροής κατάντη των φραγµάτων Μεσοχώρας, Συ-
κιάς και Στράτου, καθώς και τη διατήρηση µιας ελάχιστης στάθµης απολήψεων στους 
ταµιευτήρα Πλαστήρα και τη λίµνη Τριχωνίδα. Με κατάλληλη διαχείριση καλύπτονται 
πλήρως οι αρδευτικοί στόχοι του υδροσυστήµατος, οι περιβαλλοντικές δεσµεύσεις 
(ελάχιστες παροχές και στάθµες) τηρούνται µε υψηλή αξιοπιστία, ενώ και ως προς το 

ενεργειακό αποτέλεσµα οι επιπτώσεις είναι θετικές. 

8.2.5 Άλλα προτεινόµενα ή υπό κατασκευή έργα 

Στον Πίνακα 8.11 δίνονται συνοπτικά στοιχεία των ταµιευτήρων που έχουν µελετηθεί 
στη Θεσσαλία. Οι ταµιευτήρες Μουζακίου και Πύλης είναι διασυνδεδεµένοι και σχε-
διάζονται έτσι ώστε να δεχτούν τα νερά του Αχελώου. Η κατασκευή του ταµιευτήρα 

Κρύας Βρύσης θεωρείται σήµερα ότι είναι εκτός των µελλοντικά προγραµµατιζόµενων 
έργων, τόσο για περιβαλλοντικούς όσο και για τεχνικούς λόγους. Αντ’ αυτού είναι πι-
θανή η αξιοποίηση των υπόγειων αποθεµάτων της περιοχής του ταµιευτήρα, χωρίς 
όµως να υπάρχει εκτίµηση των απολήψιµων ποσοτήτων νερού. Για το λόγο αυτό, στην 
παρούσα µελέτη, διατηρείται ο ταµιευτήρας Κρύας Βρύσης µε τις απολήψιµες ποσότη-

τες νερού από αυτόν, όπως αυτές είχαν εκτιµηθεί κατά τη µελέτη του. 

Στον Πίνακα 8.12 παρουσιάζονται τα αρδευτικά έργα που προγραµατίζεται να κατα-

σκευαστούν, ενώ στον Πίνακα 8.13 παρουσιάζονται τα αρδευτικά έργα που έχουν µελε-
τηθεί. Το γεγονός ότι τα αρδευτικά έργα Ράξας, Μοσχάτου και Αγιονερίου έχουν ήδη 

κατασκευαστεί δεν επηρεάζει ουσιαστικά τους υπολογισµούς, καθόσον η συνολική 

έκτασή τους (31 000 στέµµατα) αποτελεί µόνο το 4% της έκτασης των υφιστάµενων το 
1996 έργων και το 6.5% των πρόσθετων εκτάσεων του µεσοπρόθεσµου σεναρίου. 
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Πίνακας 8.10 Υφιστάµενα αρδευτικά έργα (αναλυτικά στοιχεία) 

 Αρδευτικό έργο Νοµός Πηγή Έκταση 

(στρέµ.) 

1 Λεκάνη Σοφαδίτη    

 ΠΑΥΥΘ Θεσσαλιώτιδας Καρδίτσας  Γεωτρήσεις 52 000 

 ΠΑΥΥΘ (άλλα µικρά) Καρδίτσας Γεωτρήσεις 3 000 

 Μοναστηρακίου Φθιώτιδας Γεωτρήσεις 4 000 

 ΓΟΕΒ Ξυνιάδας Φθιώτιδας Γεωτρήσεις 3 500 

 Σύνολο   62 500 

2 Λεκάνη Πηνειού    

 ΠΑΥΥΘ Σελλάνων Καρδίτσας Γεωτρήσεις 36 000 

 ΠΑΥΥΘ Τιτανίου Καρδίτσας Γεωτρήσεις 16 500 

 ΠΑΥΥΘ (άλλα µικρά) Καρδίτσας Γεωτρήσεις 3 500 

 ΠΑΥΥΘ Τρικάλων  Τρικάλων  Γεωτρήσεις 120 000 

 ΠΑΥΥΘ Λάρισας  Λάρισας Γεωτρήσεις 125 000 

 ΠΑΥΥΘ Μαγνησίας Μαγνησίας Γεωτρήσεις 1 000 

 Μεγάλων Καλυβίων  Τρικάλων  Γεωτρήσεις 16 000 

 Ρογγίων ∆ιποτάµου Τρικάλων  Γεωτρήσεις 5 000 

 Πηνειού Λάρισας (Πλατύκαµπου) Λάρισας Πηνειός 110 000 

 ΤΟΕΒ Μάτι Τυρνάβου Λάρισας Πηγές Μάτι Τυρνάβου & Α. Άννας 15 000 

 Αργυροπουλίου Λάρισας Πηγές Μάτι Τυρνάβου 1 000 

 ∆αµασίου Λάρισας Τιταρήσιος 3 000 

 Βερδικούσας Λάρισας Τιταρήσιος 3 000 

 Παλαιοκάστρου-Πραιτωρίου Συκιάς  Λάρισας Τιταρήσιος 2 500 

 Βλαχογιάννη Λάρισας Τιταρήσιος & γεωτρήσεις 4 500 

 Ραψάνης Λάρισας Πηνειός 2 500 

 Σκλήθρου Λάρισας Πηγές 1 700 

 Καρυάς Ολύµπου Λάρισας Γεωτρήσεις 2 300 

 Ποταµιάς Αγιάς Λάρισας  400 

 Μύρων  Λάρισας Γεωτρήσεις 4 000 

 Λουτρού Λάρισας Γεωτρήσεις 2 000 

 Πηλίου Μαγνησίας Πηγές 72 000 

 Καναλίων  Μαγνησίας Γεωτρήσεις 3 000 

 ΤΟΕΒ Κάρλας Μαγνησίας Γεωτρήσεις 4 000 

 Αγχιάλου  Μαγνησίας Γεωτρήσεις 500 

 Βελεστίνου Μαγνησίας Πηγές 4 000 

 Λεχώνια Μαγνησίας Πηγές 3 500 

 Γελάνθης Καρδίτσας Γεωτρήσεις 2 700 

 Λαζαρίνας Καρδίτσας Γεωτρήσεις 5 500 

 Φρ. & δίκτυα λόφου Ελασσόνας Λάρισας Χείµαρρος Μπαλού 1 500 

 Πεύκης, Κρύας Βρύσης, Μεγ. Κερασιάς Τρικάλων Πηγές 6 200 

 Πευκόφυτου Καρδίτσας Πηγές 1 200 

 Βατσουνίας Καρδίτσας Πηγές 1 350 

 ∆ρακότρυπας Καρδίτσας Πηγές 1 150 

 Σύνολο   581 500 
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 Αρδευτικό έργο Νοµός Πηγή Έκταση 

(στρέµ.) 

3 Από λίµνη Πλαστήρα*   

 Ταυρωπού  Καρδίτσας Λίµνη Πλαστήρα 120 000

 Μεσενικόλα Καρδίτσας Λίµνη Πλαστήρα 3 000

 Α Ζώνης Καναλίων  Καρδίτσας Λίµνη Πλαστήρα 2 500

 Σύνολο   125 500

 Γενικό σύνολο   769 500

Πηγή: Στοιχεία ΥΠΓΕ 
*Σήµερα αρδεύει πάνω από 150 000 στρέµµατα 

 

Πίνακας 8.11 Κύριοι προτεινόµενοι ταµιευτήρες 

Ταµιευτήρας Ποταµός Έκταση 

λεκάνης
(km

2
) 

Συνολική 

χωρητικότητα 

ταµιευτήρα (hm
3
) 

Ωφέλιµη 

χωρητικότητα 

ταµιευτήρα (hm
3
)

Παλιοδερλί Ενιπέας 427.6 136 129 

Μουζάκι Πάµισος 146.8 580 530 

Πύλη Πορταϊκός 133.8 20 15 

Κρύα Βρύση  Πηνειός 952.7 619 587 

Θεόπετρα Ληθαίος  127.8 92 87 

Νεοχώριο Νεοχωρίτης 170.7 75 65 

Καλούδα Τιταρήσιος 466.5 175 174 

Παλιοµονάστηρο Τιταρήσιος 209.8 103 99 

Ταµιευτήρας Κάρλας*  1 050.0 148 135 

Σύνολο  2 185 2 053 

Πηγή: ΥΠΕΧΩ∆Ε(1995) 
* Το έργο έχει ξεκινήσει. 

 

Πίνακας 8.12 Προγραµµατισµένα αρδευτικά έργα 

 Αρδευτικό έργο Νοµός Πηγή Έκταση 

(στρέµ.) 

1 Ράξας Τρικάλων  Γεωτρήσεις 8 000 

2 Μοσχάτου Καρδίτσας Ταυρωπός 4 000 

3 Φράγµα & αρδευτικό Αγιονερίου Λάρισας  19 000 

4 Ταµιευτήρας Κάρλας** Μαγνησίας-Λάρισας  180 000 

5 Σµοκόβου*** Καρδίτσας-Λάρισας Σοφαδίτης 253 000 

 Σύνολο   464 000 

Πηγή: Στοιχεία ΥΠΓΕ 
* Σύµφωνα µε πρόσφατη µελέτη (ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1999) στην περιοχή Λ. Κάρλας προβλέπεται να 
αρδευτούν 155 000 στρέµµατα (έκταση περιµέτρου), από τα οποία 131 500 καθαρή καλλιεργή-
σιµη γη. Σήµερα αρδεύονται πληµµελώς 92 500 στρέµµατα.    
** Στις εκτιµήσεις της παρούσας έκθεσης ελήφθη η τιµή που δόθηκε από το ΥΠΓΕ το 1996. 
*** Στην παρούσα φάση προβλέπεται να ενταχθούν µόνον τα 18 000 στρέµµατα, ενώ τα υπό-
λοιπα θα αρδεύονται µέσω των φυσικών ρεµάτων µε χρήση των αποστραγγιστικών τάφρων µετά 
από κατασκευή κατάλληλων έργων. 

 



 

398 Κεφάλαιο IV: Προσέγγιση κατά υδατικό διαµέρισµα 

Πίνακας 8.13 Αρδευτικά έργα που έχουν µελετηθεί 

 Ονοµασία αρδευτικού Νοµός Πηγή Έκταση 

(στρέµ.) 

1 Μάτι Τυρνάβου Λάρισας   50 000

2 Θυρόφραγµα Τιτανίου Τρικάλων  Πηνειός 20 000

3 Θυρόφραγµα Γυρτώνης Τρικάλων  Πηνειός 8 000

4 ∆ίκτυο Πλατύκαµπου Λάρισας Πηνειός 85 000

5 Λιµνοδεξαµενή Ρίζωµα Τρικάλων   1 000

6 Λιµνοδεξαµενή Ξηριά  Μαγνησίας  6 000

 Σύνολο   170 000

Πηγή: Στοιχεία ΥΠΓΕ 
 

8.2.6 Υδρολογικό ισοζύγιο διαµερίσµατος 

Το υδατικό δυναµικό του διαµερίσµατος στις σηµερινές συνθήκες θεωρήθηκε ότι περι-
λαµβάνει προσεγγιστικά τα ακόλουθα αθροιστικά µεγέθη: 

• την απορροή του Πηνειού στην έξοδο της λεκάνης του· 
• την ποσότητα που λαµβάνεται από τη λίµνη Πλαστήρα· 

• το υδατικό δυναµικό της υδρογεωλογικής λεκάνης της δυτικής Θεσσαλίας· 
• το υδατικό δυναµικό της υδρογεωλογικής λεκάνης της ανατολικής Θεσσαλίας. 

Οι ποσότητες των υπόγειων νερών, που προστίθενται σε εκείνες των επιφανειακών νε-
ρών, εκτιµώνται από πραγµατικές απολήψεις από γεωτρήσεις. Αυτός είναι και ο λόγος 
που είναι δυνατή η πρόσθεση. 

Μεσοπρόθεσµα θεωρείται ότι στο δυναµικό του υδατικού διαµερίσµατος θα προστε-
θούν: 

• τα νερά της εκτροπής του Αχελώου· 
• οι απολήψεις από τον ταµιευτήρα Κάρλας (τα κύρια έργα διαµόρφωσης του ταµιευ-
τήρα έχουν ολοκληρωθεί και τα συµπληρωµατικά έργα βρίσκονται στη φάση δηµο-
πράτησης). 

Η κατασκευή του φράγµατος Σµοκόβου έχει περατωθεί, αλλά αυτή τη στιγµή το έργο 
δεν είναι σε επιχειρησιακή λειτουργία, ενώ πολύ µικρό µέρος του αρδευτικού δικτύου 
έχει ολοκληρωθεί. Για το λόγο αυτό, το φράγµα εντάσσεται στο σενάριο των µεσοπρό-
θεσµων έργων. 

Με την κατασκευή του ταµιευτήρα Σµοκόβου, αλλά και µακροπρόθεσµα, µε την κατα-

σκευή των ταµιευτήρων στα ορεινά τµήµατα του διαµερίσµατος, διαφοροποιείται η δί-
αιτα της απορροής του Πηνειού ως προς τις θερινές τιµές της, λόγω της ρύθµισης που 
εισάγουν τα φράγµατα στους παραπόταµους του Πηνειού. Η ετήσια απορροή του Πη-

νειού παραµένει αµετάβλητη. Η τροποποίηση της παροχής του Ιουλίου γίνεται ως εξής: 

α. Μειώνεται η παροχή του Πηνειού κατά το ποσοστό συµµετοχής του Ιουλίου στην 
ετήσια απορροή (βλ. Πίνακα 8.14).  

β. Προστίθενται οι απολήψεις από τα φράγµατα και το ποσοστό συµµετοχής του Ιου-
λίου. 
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Οι απολήψεις των ταµιευτήρων έχουν υπολογιστεί στη µελέτη των Κουτσογιάννη κ.ά. 

(2001), και αναφέρονται στην ετήσια ονοµαστική ζήτηση και την αντίστοιχη τιµή του 
Ιουλίου, όπως εκτιµήθηκε για επίπεδο αξιοπιστίας 90%, µε βάση το κανονικό σενάριο 

εισροών (δηλαδή το πλήρες ιστορικό δείγµα απορροής). 

Πίνακας 8.14 Υδρολογικά µεγέθη λεκανών ανάντη ταµιευτήρων 

 Ταµιευτήρας Έκταση 

λεκάνης 
(km

2
) 

Μέση 

ετήσια 

απορροή 

(hm
3
) 

Μέση 

απορροή 

Ιουλίου 

(hm
3
) 

1 Παλιοδερλί 427.6 69.1 1.1 

2 Σµόκοβο 376.5 174.4 2.1 

3 Κρύα Βρύση 952.7 418.5 3.1 

4 Θεόπετρα 127.8 58.7 3.9 

5 Νεοχώρι 170.7 28.4 0.6 

6 Καλούδα 466.5 61.5 2.2 

7 Παλαιοµονάστηρο 209.8 29.6 1.1 

 Σύνολο 2731.6 840.1 14.3 

Πηγή: Κουτσογιάννης κ.ά. (2001), µετά από επεξεργασία 
 

Σχετικά µε το υδατικό δυναµικό της λίµνης Κάρλας, θεωρήθηκε ως ασφαλής εκτίµηση 

του δυναµικού της λίµνης η ποσότητα που µπορεί να ληφθεί για άρδευση όπως αυτή 

προέκυψε κατά την κατάρτιση των ισοζυγίων της λίµνης από τη µελέτη για την επανα-

δηµιουργία της λίµνης (ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1999, 2002). Η ποσότητα αυτή αποτελεί κατά κά-

ποιο τρόπο και τη «ρυθµισµένη» παροχή. Έτσι, το υδατικό δυναµικό της Κάρλας ανέρ-
χεται σε 68 και 19.5 hm3 για το έτος και το µήνα Ιούλιο αντίστοιχα. 

Από τον Πίνακα 8.15 προκύπτει ότι, στις σηµερινές συνθήκες, το Υδατικό ∆ιαµέρισµα 

Θεσσαλίας δέχεται νερά από την εκτροπή του Ταυρωπού που είναι µόνο 2.4% του συ-
νολικού δυναµικού του διαµερίσµατος σε ετήσια βάση. Το ποσοστό αυτό, µε την προϋ-
πόθεση κατασκευής των έργων εκτροπής του Αχελώου, θα αυξηθεί σηµαντικά κατά τα 

επόµενα χρόνια και θα φτάσει τα 18%. 

Στον Πίνακα 8.16 δίνεται η εκτίµηση του θεωρητικού υδατικού δυναµικού του διαµερί-
σµατος, που είναι 4 175 hm3, από τα οποία 3 202 hm3 αντιστοιχούν σε επίγεια απορροή. 

Το θεωρητικό δυναµικό αναφέρεται στη συνολική έκταση του διαµερίσµατος (13 377 

km2) και περιλαµβάνει τις συνολικές ποσότητες νερού στο διαµέρισµα. Αντίθετα, ο Πί-
νακας 8.15 αναφέρεται στο υδατικό δυναµικό σε τµήµα του διαµερίσµατος, αφαιρώ-

ντας τις περιοχές που οι υδατικοί πόροι τους δεν είναι εκµεταλλεύσιµοι πρακτικώς. Το 

δυναµικό αυτό (3 140 hm3 στη σηµερινή κατάσταση) είναι τµήµα µόνο (75%) του θεω-

ρητικού υδατικού δυναµικού. 

Από την εκτίµηση των υπόγειων νερών προκύπτει υδατικό δυναµικό 590 hm3 στους 
υδροφορείς κόκκων, καθώς και 210 hm3 στα καρστικά συστήµατα (Ολύµπου, βόρειας 
Όθρυος, Μαυροβουνίου-Πηλίου), που δεν εκφορτίζεται εντός του διαµερίσµατος και 
του οποίου γίνεται πολύ µικρή αξιοποίηση, δεδοµένης της υφαλµύρισης των δύο συ-
στηµάτων (Όθρυος, Μαυροβουνίου). 
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Πίνακας 8.15 Συνολικό (επιφανειακό και υπόγειο) υδατικό δυναµικό 

Σενάριο Έκταση 

λεκάνης
(km

2
) 

Ετήσια 

απορροή 

(hm
3
) 

Απορροή 

Ιουλίου (hm
3
) 

Σηµερινή κατάσταση    

Λεκάνη Πηνειού (συνολική) 9 500 2 558 54 

Απόληψη από φράγµα Πλαστήρα* 161 144 43 

Υπόγεια νερά δυτικής Θεσσαλίας  385 96 

Υπόγεια νερά ανατολικής Θεσσαλίας  121 30 

Σύνολο 9 661 3 208 223 

Μεσοπρόθεσµο σενάριο***    

Λεκάνη Πηνειού (µερική) 8 073 2 384 52 

Απόληψη από φράγµα Πλαστήρα* 161 144 43 

Υπόγεια νερά δυτικής Θεσσαλίας  256 64 

Υπόγεια νερά ανατολικής Θεσσαλίας  81 20 

Πρόσθετη εισροή από εκτροπή Αχελώου  600 125 

Απόληψη από φράγµα Σµοκόβου* 377 157 47 

Απολήψιµο απόθεµα ταµιευτήρα Κάρλας** 1 050 68 20 

Σύνολο 9 661 3 690 372 

Μακροπρόθεσµο σενάριο****    

Λεκάνη Πηνειού (µερική) 5 718 1 718 38 

Απόληψη από φράγµα Πλαστήρα* 161 144 43 

Υπόγεια νερά δυτικής Θεσσαλίας  128 32 

Υπόγεια νερά ανατολικής Θεσσαλίας  40 10 

Πρόσθετη εισροή από εκτροπή Αχελώου  600 125 

Απόληψη από φράγµα Σµοκόβου* 376 157 47 

Απολήψιµο απόθεµα ταµιευτήρα Κάρλας** 1 050 68 20 

Απόληψη από φράγµα Παλιοδερλί* 428 52 16 

Απόληψη από φράγµα Κρύας Βρύσης* 953 190 57 

Απόληψη από φράγµα Θεόπετρας* 128 15 5 

Απόληψη από φράγµα Νεοχωρίου* 171 23 7 

Απόληψη από φράγµα Καλούδας* 467 57 17 

Απόληψη από φράγµα Παλαιοµονάστηρου* 210 27 8 

Σύνολο 9 661 3 219 425 

Πηγή: ΥΠΕΧΩ∆Ε (1995), Κουτσογιάννης κ.ά. (2001) 
* Ονοµαστική ετήσια απόληψη, µε επίπεδο αξιοπιστίας 90% και µε βάση το κανονικό σενάριο 
εισροών (Κουτσογιάννης κ.ά., 2001). 
** Η εκτίµηση βασίστηκε στη µελέτη του ΥΠΕΧΩ∆Ε (1999) 
*** Οι υπόγειοι υδατικοί πόροι θεωρήθηκαν µειωµένοι στα 2/3. 
**** Οι υπόγειοι υδατικοί πόροι θεωρήθηκαν µειωµένοι στο 1/3. 

 

Στο Χάρτη 8.1 παρουσιάζονται οι υδατικοί πόροι του διαµερίσµατος και τα σηµαντικά 

έργα αξιοποίησής τους. 
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8.3 Χρήσεις νερού – Ζήτηση 

Στο Χάρτη 8.1 παρουσιάζονται επίσης στοιχεία για τη ζήτηση των κυριότερων χρήσεων 
του διαµερίσµατος. 

Πίνακας 8.16 Υδρολογικό ισοζύγιο διαµερίσµατος σε ετήσια βάση 

 Υδρολιθολογικοί σχηµατισµοί  

 Αδιαπέρ. Ηµιπερ. Προσχωµ. Καρστ. Σύνολο 
Επιφάνεια (km2)  5 254 1 720 4 195 2 168 13 377 

Ύψος βροχής (mm) 780 780 780 780  

Όγκος βροχής (hm3) 4 098 1 365 3 272 1 691 10 426 

Συντελεστής εξάτµισης 60% 60% 60% 60% 

Εξάτµιση (hm3) 3 277 1 963 1 015 6 255 

Συντελεστής κατείσδυσης 3% 25% 85%  

Κατείσδυση (hm3) 66 327 580 973 

Επίγεια ροή (hm3) 2 119 982 101 3 202 

 

8.3.1 Γεωργία 

Οι αρδευόµενες εκτάσεις στο διαµέρισµα παρουσιάζονται κατά νοµό στον Πίνακα 8.17. 

Στον ίδιο πίνακα δίνονται τα ποσοστά συµµετοχής του νοµού στην αρδευόµενη έκταση 

του διαµερίσµατος, οι συνολικές αρδευτικές ανάγκες για κάθε νοµό και τέλος οι αρδευ-
τικές ανάγκες για το τµήµα της αρδευόµενης έκτασης του νοµού που ανήκει στο διαµέ-
ρισµα. Για την εκτίµηση των αρδευτικών αναγκών για κάθε νοµό έγινε λεπτοµερής 
ανάλυση των αναγκών ανά είδος καλλιέργειας σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ (1995). 

Πίνακας 8.17 Εκτίµηση σηµερινής ζήτησης για άρδευση µε βάση το σύνολο των δυνάµε-
νων να αρδευτούν εκτάσεων 

Νοµός Συνολική 

αρδευόµενη 

έκταση στο 
νοµό (στρέµ.) 

Συµµετοχή 

νοµού 

Αρδευόµενη 

έκταση στο 
διαµέρισµα 

(στρέµ.) 

Συνολική 

αρδευτική 

ζήτηση νοµού  

(hm
3
/έτος) 

Αρδευτική 

ζήτηση στο 
διαµέρισµα 

(hm
3
/έτος) 

Λάρισας 972 852 100% 972 852 632.7 632.7

Μαγνησίας 184 585 95% 175 356 111.4 105.8

Τρικάλων 410 456 100% 410 456 289.7 289.7

Καρδίτσας 756 939 100% 756 939 510.1 510.1

Πιερίας 233 488 1% 2 334 144.5 1.4

Γρεβενών 22 735 5% 1 137 14.6 0.7

Φθιώτιδας 523 042 8% 41 843 353.3 28.3

Σύνολο 2 360 917  1 568.7

Πηγή: ΕΣΥΕ (1995) 
 

Η συνολική αρδευόµενη έκταση εκτιµάται κατά ΕΣΥΕ σε 2 360 917 στρέµµατα (Πίνα-

κας 8.17) και η αρδευθείσα κατά το 1991 σε 1 935 291 στρέµµατα (Πίνακας 8.18). Οι 
εκτιµήσεις του ΥΠΓΕ και του ΥΠΕΧΩ∆Ε (1 894 000 και 1 640 275 στρέµµατα αντί-
στοιχα) είναι κοντά στην εκτίµηση της αρδευθείσας έκτασης, ενώ η αρδευόµενη έκταση 

(ή ακριβέστερα, η δυνάµενη να αρδευτεί έκταση) είναι σαφώς µεγαλύτερη κατά την 
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ΕΣΥΕ, όπως φαίνεται από τον Πίνακα 8.18. Τελικά για την εκτίµηση των αναγκών σε 
αρδευτικό νερό έγιναν δεκτά τα στοιχεία της ΕΣΥΕ, ενώ για τις εκτάσεις που αρδεύο-
νται από συγκεκριµένα συλλογικά δίκτυα, χρησιµοποιήθηκαν οι εκτιµήσεις του ΥΠΓΕ 

(Πίνακας 8.10). 

Πίνακας 8.18 Εκτίµηση σηµερινής ζήτησης για άρδευση µε βάση τις αρδευθείσες εκτά-

σεις το 1991 

Νοµός Αρδευθείσα 

έκταση 

(στρέµ.) 

Συµµετοχή 

νοµού 

Αρδευθείσα 

έκταση στο 
διαµέρισµα 

(στρέµ.) 

Συνολική 

αρδευτική 

ζήτηση νοµού 

(hm
3
/έτος) 

Αρδευτική 

ζήτηση στο 
διαµέρισµα  

(hm
3
/έτος) 

Λάρισας 759 983 100% 759 983 494.2 494.2 

Μαγνησίας 167 948 95% 159 551 101.4 96.3 

Τρικάλων 330 341 100% 330 341 233.1 233.1 

Καρδίτσας 649 297 100% 649 267 437.5 437.5 

Πιερίας 173 151 1% 1 732 107.1 1.1 

Γρεβενών 20 221 5% 1 011 13.0 0.7 

Φθιώτιδας 415 954 8% 33 276 281.0 22.5 

Σύνολο  1 935 291 1 285.4 

Πηγή: ΕΣΥΕ (1995) 
 

Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 8.17, οι σηµερινές ανάγκες σε αρδευτικό νερό είναι, για 

το σύνολο του διαµερίσµατος, 1 569 hm3 το χρόνο. Η τιµή αυτή είναι πολύ κοντά σε 
πρόσφατες εκτιµήσεις της Περιφέρειας Θεσσαλίας, που υπολογίζουν την αρδευόµενη 

έκταση στα 2 634 000 στρέµµατα, και τις ετήσιες ανάγκες στα 1 618 hm3 (Γκούµας, 
2006), καθώς και στις εκτιµήσεις της µελέτης του ΥΠΕΧΩ∆Ε (2006), που υπολογίζουν 
τις αρδευτικές ανάγκες στα 1 621 hm3. 

8.3.2 Κτηνοτροφία 

Στον Πίνακα 8.19 παρουσιάζεται η εκτίµηση των σηµερινών αναγκών για κτηνοτροφία 

(σταβλισµένη και ελεύθερη) στους νοµούς του διαµερίσµατος. Στον ίδιο πίνακα δίνο-
νται οι συνολικές ανάγκες νερού για κτηνοτροφία, όπως αυτές εκτιµήθηκαν µε βάση 

στοιχεία της ΕΣΥΕ (1995). 

Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 8.19, οι σηµερινές ανάγκες σε νερό για κτηνοτροφία εί-
ναι, για το σύνολο του διαµερίσµατος και σύµφωνα µε τα δεδοµένα του έτους 1995, 

11.8 hm3 το χρόνο. Με βάση νεότερα στοιχεία της ΕΣΥΕ (2000), η εκτίµηση των κτη-

νοτροφικών αναγκών σε νερό είναι ελαφρά αυξηµένη, φτάνοντας τα 12.8 hm3 (Κ/Ξ ∆ι-
αχείρισης Υδάτων Κεντρικής & ∆υτικής Ελλάδος, 2006). 

8.3.3 Ιχθυοκαλλιέργεια 

Από στοιχεία της ΕΣΥΕ σχετικά µε την αλιεία εσωτερικών υδάτων, προκύπτει ότι η 

συνολική αλιευθείσα ποσότητα για 4 κατηγορίες αλιευµάτων (πέστροφες, κυπρίνοι, 
ψάρια υφάλµυρων νερών, λοιπές κατηγορίες) για το 1999 ανερχόταν σε 146 t. Λόγω 

της αδυναµίας εντοπισµού των υδάτινων σωµάτων στα οποία γίνεται η ιχθυοκαλλιέρ-
γεια, τα στοιχεία αυτά δεν αξιοποιήθηκαν περαιτέρω. 
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Πίνακας 8.19 Εκτίµηση σηµερινής ζήτησης για κτηνοτροφία 

Νοµός Συµµετοχή 

στη σταβλι-
σµένη κτη-

νοτροφία 

Συµµετοχή 

στην ελεύ-

θερη κτη-

νοτροφία 

Ζήτηση για 

σταβλισµένη 

κτηνοτροφία 

(hm
3
/έτος) 

Ζήτηση για 

ελεύθερη 

κτηνοτροφία 

(hm
3
/έτος) 

Ζήτηση 

στο 
διαµέρισµα 

(hm
3
/έτος) 

Λάρισας 100% 99% 1.1 4.4 5.5

Μαγνησίας 95% 95% 0.6 1.2 1.7

Τρικάλων 100% 60% 1.1 2.2 2.4

Καρδίτσας 100% 65% 0.7 1.6 1.7

Πιερίας 1% 3% 0.4 0.7 0.1

Γρεβενών 5% 15% 0.2 0.7 0.1

Φθιώτιδας 8% 15% 0.4 1.9 0.3

Σύνολο  11.8

 

8.3.4 Ύδρευση 

Στην προσέγγιση των ΥΠΑΝ κ.ά. (2003), η εκτίµηση της ετήσιας ποσότητας νερού για 

υδρευτικές ανάγκες είχε γίνει µε βάση στοιχεία της ΕΣΥΕ (1994) για το µόνιµο πληθυ-
σµό των νοµών του υδατικού διαµερίσµατος και τις αντίστοιχες διανυκτερεύσεις τουρι-
στών (3 250 000 κατά την εκτίµηση του ΚΕΠΕ), αφού ληφθεί υπόψη το ποσοστό συµ-

µετοχής του νοµού στο επίπεδο του διαµερίσµατος. Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 

8.20, οι υδρευτικές ανάγκες υπολογίστηκαν για το σύνολο του υδατικού διαµερίσµατος, 
σε 53.7 hm3 το χρόνο και 22.6 hm3 το πεντάµηνο Μαΐου-Σεπτεµβρίου. Η αντίστοιχη 

εκτίµηση της ΜΠΕ του Αχελώου ανεβάζει την υδρευτική ζήτηση στα 80 hm3, ενώ η 

Κ/Ξ ∆ιαχείρισης Υδάτων Κεντρικής & ∆υτικής Ελλάδος (2006), µε βάση τα πληθυσµι-
ακά δεδοµένα της απογραφής 2001, εκτιµά τη ζήτηση στα 64.3 hm3. 

Πίνακας 8.20 Εκτίµηση σηµερινής ζήτησης για ύδρευση (hm3) 

Νοµός Ετήσιες 
ανάγκες 

Ανάγκες Μαΐου-

Σεπτεµβρίου 

Λάρισας 25.49 10.70 

Μαγνησίας 17.40 7.31 

Τρικάλων 12.16 5.11 

Καρδίτσας 11.08 4.65 

Πιερίας 0.45 0.19 

Γρεβενών 0.48 0.20 

Φθιώτιδας 1.44 0.60 

Σύνολο 68.48 28.76 

 

Με βάση στοιχεία πραγµατικής κατανάλωσης του Συνδέσµου Ύδρευσης Καρδίτσας 
(Μαµάσης κ.ά., 2006), η κατά κεφαλή ζήτηση νερού στο Νοµό ξεπερνά τα 600 L/µέρα, 

και σε ορισµένες περιπτώσεις φτάνει ακόµη και στα επίπεδα των 1000 L/µέρα (βε-
βαίως, η κατανάλωση περιλαµβάνει όχι µόνο οικιακές αλλά και βιοτεχνικές και κτηνο-
τροφικές χρήσεις). Γενικά, λαµβάνοντας υπόψη και τις ιδιαίτερα υψηλές απώλειες λόγω 

της παλαιότητας των εσωτερικών δικτύων διανοµής, θεωρείται ρεαλιστική µια µέση ει-
δική κατανάλωση για το σύνολο του διαµερίσµατος ίση µε 250 L/µέρα, που για πληθυ-
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σµό 750 000 κατοίκων αντιστοιχεί σε ετήσιο όγκο νερού 68.5 hm3. Οι εν λόγω ποσότη-

τες αυξάνουν κατά 1.0 hm3, αν λάβουµε υπόψη και τις ανάγκες των τουριστών. 

8.3.5 Βιοµηχανική χρήση 

Όπως αναφέρεται στην ενότητα 8.1.1, ΒΙΠΕ έχουν ο Βόλος, η Λάρισα και η Καρδίτσα. 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΤΒΑ για τη ΒΙΠΕ Λάρισας, αυτή υδροδοτείται από τρεις 
γεωτρήσεις, που κατασκευάστηκαν το 1985. Η συνολική κατανάλωση της ΒΙΠΕ εκτι-
µάται από την ΕΤΒΑ σε 150 m3/ηµέρα, ή 0.054 hm3/έτος. Μικρότερες οπωσδήποτε εί-
ναι οι καταναλώσεις των άλλων δύο ΒΙΠΕ. Εποµένως η συνολική κατανάλωση είναι 
πολύ µικρή σε σχέση µε τα µεγέθη των άλλων χρήσεων και γι’ αυτό δεν λαµβάνεται 
υπόψη στις αναλύσεις της παρούσας µελέτης. 

8.3.6 Ενέργεια 

Στο υδατικό διαµέρισµα λειτουργεί σήµερα το υδροηλεκτρικό έργο Πλαστήρα, ενώ έχει 
ολοκληρωθεί η κατασκευή ενός ακόµα µικρού υδροηλεκτρικού σταθµού στην έξοδο 
της σήραγγας Λεονταρίου, µέσω της οποίας εκτρέπονται τα νερά του ταµιευτήρα Σµο-
κόβου. Τα χαρακτηριστικά των δύο σταθµών δίνονται στον Πίνακα 8.8. Το υδροηλεκ-
τρικό έργο Πλαστήρα είναι το µοναδικό αξιόλογο του διαµερίσµατος, και παράγει 
ενέργεια 220 GWh ετησίως. Ωστόσο, η σταδιακή αλλαγή του χαρακτήρα του έργου από 
ενεργειακό σε αρδευτικό είχε ως αποτέλεσµα να αλλάξει σηµαντικά η µηνιαία κατανο-
µή των απολήψεων, οι οποίες ενώ µέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1980 παρουσίαζαν 
σχετική οµοιοµορφία καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, έκτοτε πραγµατοποιούνται σχε-
δόν αποκλειστικά κατά τη θερινή περίοδο. Προφανώς, η ανισοκατανοµή των εκροών 
και η πλήρης εξάρτησή τους από τις αρδευτικές ανάγκες έχει συνέπεια τη µείωση της 
αξίας της παραγόµενης ενέργειας. Στο µέλλον προβλέπεται η κατασκευή των έργων της 
εκτροπής του Αχελώου µε παράλληλη υδροηλεκτρική αξιοποίηση. Η εγκατεστηµένη 

ισχύς και η αναµενόµενη µέση ετήσια παραγωγή ενέργειας παρουσιάζονται στον Πί-
νακα 8.21. 

Πίνακας 8.21 Χαρακτηριστικά υδροηλεκτρικών έργων εκτροπής Αχελώου 

Υδροηλεκτρική 

εγκατάσταση 

Εγκατεστηµένη 

ισχύς (MW) 

Ετήσια παραγωγή 

ενέργειας (GWh) 

Πευκόφυτου 160 486 

Μαυροµατίου 30 100 

Μουζακίου 270 578 

Σύνολο 460 1 164 

Πηγή: ΥΠΕΧΩ∆Ε (1995) 
 

Σύµφωνα µε τη µελέτη του ΥΠΕΧΩ∆Ε, η µέση ολική ετήσια παραγωγή ενέργειας από 
τα έργα της εκτροπής Αχελώου εκτιµάται σε 1 064 GWh. Σε επόµενη µελέτη (Κουτσο-
γιάννης, 1996) εκτιµάται ότι, µε την προϋπόθεση χρήσης αντιστρεπτών µονάδων 
(αντλιοστροβίλων) στους ΥΗΣ Πευκοφύτου και Μουζακίου, η ετήσια παραγωγή πρω-

τεύουσας ενέργειας θα ανέλθει στα επίπεδα των 1100 GWh, ενώ η δευτερεύοσα ενέρ-
γεια εκτιµάται σε 600 GWh (έχει αφαιρεθεί η ποσότητα ενέργειας που διατίθεται για 

άντληση). Βεβαίως, η εκτροπή του Αχελώου θα επιφέρει εύλογη µείωση της παραγω-

γής ενέργειας από τα έργα του Αχελώου κατάντη της εκτροπής. Σε κάθε περίπτωση, το 
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ολικό ενεργειακό ισοζύγιο διατηρείται έντονα θετικό, καθώς η µείωση έχει υπολογιστεί 
από 220 (Κουτσογιάννης, 1996) έως 300 GWh ετησίως (Γεωργακάκος κ.ά., 1995). 

8.4 Ρυπαντικά φορτία 

Τα ρυπαντικά φορτία που καταλήγουν στους επιφανειακούς αποδέκτες του Υδατικού 
∆ιαµερίσµατος Θεσσαλίας έχουν υπολογισθεί µε βάση τη µεθοδολογία του Κεφαλαίου 
III και παρουσιάζονται στους Πίνακες 8.22–8.26. Ειδικότερα στον Πίνακα 8.22 δίδον-
ται τα συνολικά ρυπαντικά φορτία καθώς και τα φορτία που αντιστοιχούν στις επιµέ-
ρους κατηγορίες ρύπανσης, ενώ στους Πίνακες 8.23–8.26 παρουσιάζονται αναλυτικά 

τα παραγόµενα φορτία ανά κατηγορία. Επίσης, Ο Πίνακας 8 του Παραρτήµατος Α πα-

ρουσιάζει τους οικισµούς µε ισοδύναµο πληθυσµό άνω των 2000 κατοίκων, την υπο-
δοµή τους σε εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων, και πληροφορίες σχετικά µε τον 
αποδέκτη..  

Πίνακας 8.22 Συνολικά ρυπαντικά φορτία 

Παράµετρος Αστικά 
Επιφανειακές 
Απορροές 

Εσταβλισµένη 

Κτηνοτροφία 
Βιοµηχανία Σύνολο

BOD (t/έτος) 10 634  30 317 387 41 338 

TSS (t/έτος) 10 055  36 982 1 185 48 222 

N (t/έτος) 3 218 24 259 1 450 57 28 984 

P (t/έτος) 829 595 61 7 1 492 

 

Πίνακας 8.23 Ρυπαντικά φορτία από αστικά απόβλητα 

 ΙΠ 
BOD 

(t/έτος) 
TSS 

(t/έτος) 
N  

(t/έτος) 
P 

(t/έτος) 
Οικισµοί >2 000 ΙΠ. 520 080 3 266 3 196 1 023 292 

Μη εξυπηρετούµενος από ΕΕΛ 161 865 2 481 2 216 709 148 

Εξυπ. από ΕΕΛ 358 215 784 981 314 144 

Οικισµοί <2 000 ΙΠ 267 581 4 102 3 663 1 172 244 

   10 634 10 055 3 218 829 

 

Πίνακας 8.24 Συνολικός ισοδύναµος πληθυσµός ανά κατηγορία οικισµού και 
αντίστοιχος εξυπηρετούµενος πληθυσµός 

 
Κανονικές 
Περιοχές 

Ευαίσθητες 
περιοχές Σύνολο Υ∆ 

Τµήµα Υ∆ που 

εξυπηρετείται 
Κατηγορίες οικισµών Αριθ. ΙΠ Αριθ. ΙΠ Αριθ. ΙΠ Αριθ. ΙΠ 

<2 000 ΙΠ           267 581     

από 2 000 έως 9 999 ΙΠ 29 113 887     29 113 887 1 2 078 

από 10 000 έως 14 999 ΙΠ 3 31 193     3 31 193 3 26 557 

από 15 000 έως 149 999 ΙΠ 4 375 000     4 375 000 4 329 580 

άνω των 150 000 ΙΠ                 

          36 787 661 8 358 215 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα των υπολογισµών, τα συνολικά φορτία συµβατικών ρύ-
πων στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας είναι: 

• Βιοχηµικά απαιτούµενο οξυγόνο (ΒOD5) = 41 338 tn/έτος 
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• Ολικά αιωρούµενα στερεά (TSS)  =  48 222 tn/έτος 
• Oλικό άζωτο (Ν) = 28 984 tn/έτος 
• Ολικός φώσφορος (Ρ) = 1 492 tn/έτος 

Η εσταβλισµένη κτηνοτροφία και οι γεωργικές δραστηριότητες, και, δευτερευόντως, τα 

αστικά λύµατα, αποτελούν τις σηµαντικότερες πηγές ρύπανσης. 

Πίνακας 8.25 Ρυπαντικά φορτία από επιφανειακές απορροές 

Παράµετρος ∆ασικές 
εκτάσεις 

Γεωργική 

γη & 

Βοσκότοποι 

Εκτάσεις 
εντατικής  
καλλιέργειας

Αστικές 
περιοχές 

Επιφανειακά 

ύδατα 
Σύνολο 

Έκταση (km2) 1 795 5 793 5 167 290 104 13 149 

N (t/έτος) 539 2 897 20 666 145 12 24 259 

P (t/έτος) 18 290 258 29 0 595 

 

Πίνακας 8.26 Ρυπαντικά φορτία από εσταβλισµένη κτηνοτροφία 

Παράµετρος Βοοειδή Χοίροι Ιπποειδή Κουνέλια Πουλερικά Σύνολο 
BOD (t/έτος) 21 426 4 993 720 201 2 978 30 317 

TSS (t/έτος) 26 090 5 813 1 211 241 3 626 36 982 

N (t/έτος) 964 359 9 21 96 1 450 

P (t/έτος) 21 21 0 5 13 61 

 

Τα αστικά λύµατα αποτελούν σχετικά περιορισµένο τµήµα του συνολικού φορτίου ορ-
γανικού άνθρακα και στερεών (26% και 21% αντίστοιχα), ενώ ακόµα µικρότερη είναι η 

συµµετοχή των αστικών λυµάτων στο συνολικό φορτίο αζώτου (11%). Ωστόσο σηµαν-
τική είναι η συµµετοχή τους στο συνολικό φορτίο φωσφόρου (56%). Παρά την σχετικά 

µικρή συµµετοχή τους στα φορτία οργανικού άνθρακα, στερεών και αζώτου, τα οφει-
λόµενα σε αστικά λύµατα φορτία που παράγονται στο υδατικό διαµέρισµα δεν είναι 
αµελητέα, γεγονός που συνδέεται άµεσα µε το ποσοστό του συνολικού πληθυσµού του 
υδατικού διαµερίσµατος που εξυπηρετείται από εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων, 
το οποίο περιορίζεται στο 45%. 

Στην περιοχή του Υδατικού ∆ιαµερίσµατος Θεσσαλίας λειτουργούν εγκαταστάσεις 
επεξεργασίας λυµάτων (ΕΕΛ) που εξυπηρετούν τις µεγαλύτερες πόλεις. Ειδικότερα, οι 
πόλεις της Καρδίτσας, της Λάρισας, των Τρικάλων και του Βόλου διαθέτουν εγκατα-

στάσεις επεξεργασίας λυµάτων, καθώς και µικρότεροι οικισµοί όπως ο Αλµυρός, το Γι-
αννούλη, η Καλαµπάκα και ο Τύρναβος, οι οποίες στο σύνολό τους εξυπηρετούν 
358 215 κατοίκους (συµπεριλαµβανοµένου και του θερινού πληθυσµού και του πληθυ-
σµού µικρών οικισµών, που εξυπηρετείται από ΕΕΛ), ισοδύναµος πληθυσµός που 
αντιστοιχεί στο 45% του συνολικού πληθυσµού του υδατικού διαµερίσµατος (Πίνακας 
8.24). Η παρεχόµενη επεξεργασία από τις υφιστάµενες ΕΕΛ (µε εξαίρεση τις ΕΕΛ Λα-

µίας και Τυρνάβου) περιλαµβάνει αποµάκρυνση οργανικού φορτίου, στερεών, αζώτου 
και φωσφόρου. 

Στο υδατικό διαµέρισµα υπάρχουν επίσης 29 οικισµοί µε ισοδύναµο πληθυσµό µεταξύ 
2 000 και 10 000. Για τους οικισµούς αυτούς, και µε βάση την εθνική και κοινοτική νο-
µοθεσία, θα έπρεπε να έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή του δικτύου αποχέτευσης και 
των εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυµάτων έως το τέλος του έτους 2005, καθώς και η 
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ένταξή τους σε έναν ευρύτερο σχεδιασµό διαχείρισης αστικών λυµάτων της περιοχής. 
Τέλος αξιόλογο κοµµάτι του πληθυσµού του υδατικού διαµερίσµατος (34%) βρίσκεται 
σε περιοχές µε ι.π. µικρότερο από 2 000 (Πίνακας 8.24).  

∆εδοµένου ότι δεν υπάρχουν πόλεις µε ι.π. µεγαλύτερο από 15 000 χωρίς επεξεργασία, 

προτεραιότητα για το υδατικό διαµέρισµα αποτελεί η συλλογή και επεξεργασία των 
λυµάτων των 28 εκ των 29 προαναφερθέντων οικισµών οι οποίοι δεν εξυπηρετούνται 
από ΕΕΛ, έτσι ώστε να επιτευχθεί περαιτέρω µείωση του συνολικού ρυπαντικού φορ-
τίου του υδατικού διαµερίσµατος. Η κατασκευή και λειτουργία αποχετευτικών δικτύων 
και εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυµάτων για οικισµούς µε ισοδύναµο πληθυσµό µε-
ταξύ 2 000 και 10 000, καθώς και µικρής κλίµακας έργων επεξεργασίας για µικρότε-
ρους οικισµούς, αναµένεται να οδηγήσει σε περαιτέρω µείωση των παραγόµενων, από 
τα αστικά λύµατα, φορτίων. 

Η µεγαλύτερη ποσότητα οργανικού φορτίου (73%) και φορτίου στερεών (74%) προέρ-
χεται από την εσταβλισµένη κτηνοτροφία, ενώ περιορισµένη είναι η συµµετοχή της στο 
συνολικό φορτίο αζώτου και φωσφόρου (5% και 4% αντίστοιχα). Το 71% του φορτίου 
του οργανικού άνθρακα και των στερεών, το 67% του φορτίου αζώτου και το 35% του 
φορτίου φωσφόρου που απορρέει στα υδάτινα σώµατα του υδατικού διαµερίσµατος, 
λόγω της εσταβλισµένης κτηνοτροφίας, παράγεται στα βουστάσια, ενώ σηµαντική είναι 
η συµµετοχή και των χοιροτροφείων  (16%, 25% και 35% αντίστοιχα).    

Οι κυριότερες µη σηµειακές πηγές ρύπανσης είναι αποτέλεσµα των γεωργικών και κτη-

νοτροφικών δραστηριοτήτων (ελεύθερη κτηνοτροφία) και συντελούν στην επιβάρυνση 

των επιφανειακών και υπόγειων νερών µε θρεπτικά (Πίνακας 8.25). Η Θεσσαλική πε-
διάδα αποτελεί την µεγαλύτερη πεδινή έκταση στην Ελλάδα. Το µεγαλύτερο τµήµα κα-

λύπτεται από εντατικές καλλιέργειες που έχουν σαν αποτέλεσµα την κατανάλωση µε-
γάλων ποσοτήτων αζωτούχων λιπασµάτων. Eντατικές καλλιέργειες εκτείνονται σε όλες 
τις πεδινές και λοφώδεις εκτάσεις των Νοµών Μαγνησίας, Καρδίτσας, Τρικάλων και 
Λαρίσης.  Κύριες καλλιέργειες είναι το βαµβάκι, ο αραβόσιτος, ο καπνός, τα τεύτλα, τα 

κηπευτικά, οι δενδροκαλλιέργεις, τα σιτηρά και τα αµπέλια. Οι εντατικές αυτές καλ-
λιέργειες έχουν σαν αποτέλεσµα την µεγάλη κατανάλωση νερού και την χρήση µεγά-

λων ποσοτήτων αζωτούχων κυρίως λιπασµάτων. Η επιβάρυνση των αποδεκτών από την 
ελεύθερη κτηνοτροφία και την γεωργία έγκειται κυρίως στην τροφοδότηση των υδάτι-
νων αποδεκτών µε φώσφορο και άζωτο από επιφανειακές απορροές και ανέρχεται σε 
40% και 84% αντίστοιχα επί των συνολικών φορτίων P και N. Επισηµαίνεται ότι επί 
του συνόλου των χρήσεων γης του υδατικού διαµερίσµατος, το 44% αφορά σε γεωρ-
γική γη και βοσκότοπους και το 39% σε περιοχές εντατικής καλλιέργειας. Σύµφωνα µε 
τα στοιχεία του Πίνακα 8.25, το 12% του συνολικά παραγόµενου φορτίου αζώτου και 
το 49% του φορτίου φωσφόρου των επιφανειακών απορροών οφείλεται σε απορροές 
από γεωργική γη και βοσκότοπους, ενώ τα αντίστοιχα ποσοστά συµµετοχής των εντα-

τικών καλλιεργειών είναι 85% και 43%.  

Οι διάφορες βιοµηχανίες παράγουν µόλις το 1% του συνολικού οργανικού φορτίου, το 
3% του συνολικού φορτίου στερεών, το 0.2% του συνολικά παραγόµενου αζώτου και 
το 0.5% του συνολικά παραγόµενου φωσφόρου. Στο διαµέρισµα της Θεσσαλίας λει-
τουργούν δύο βιοµηχανικές περιοχές  µία δυτικά του Βόλου και µία βορειοανατολικά 

της Λάρισας.  Η πλειονότητα των βιοµηχανιών είναι βιοµηχανίες συσκευασίας-µετα-
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ποίησης αγροτικών προϊόντων (κονσερβοβιοµηχανίες, τυροκοµία, οινοποιία), κάποιες 
µεταλλουργικές βιοµηχανίες και βιοµηχανίες αναγέννησης ορυκτελαίων στο Νοµό Μα-

γνησίας και µερικές  υφαντουργικές µονάδες που βρίσκονται στους Νοµούς Τρικάλων, 
Λαρίσης, Καρδίτσας και Μαγνησίας.  Το µεγαλύτερο ρυπαντικό φορτίο παράγεται στις 
δύο βιοµηχανίες ζαχάρεως και χάρτου που βρίσκονται στο Νοµό Λαρίσης. Οι κυριότε-
ρες πηγές τοξικών ουσιών προέρχονται από κλωστοϋφαντουργεία, τις µεταλλουργικές 
βιοµηχανίες, τις βιοµηχανίες αναγέννησης ορυκτελαίων και µερικά πολύ µικρής δυνα-

µικότητας βυρσοδεψία. Οι σηµαντικότερες τοξικές ουσίες που περιέχονται στα από-
βλητα των βιοµηχανιών αυτών είναι βαρέα µέταλλα, χλωριωµένες οργανικές ενώσεις, 
φαινόλες και οργανικοί διαλύτες. Επισηµαίνεται ότι ακριβής εκτίµηση των διατιθέµε-
νων ρυπαντικών φορτίων δεν είναι δυνατή στα πλαίσια αυτής της µελέτης καθώς δεν 
υπάρχουν στοιχεία για τον τρόπο λειτουργίας και την απόδοση των εγκαταστάσεων κα-

θαρισµού  των βιοµηχανικών µονάδων. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, οι έντονες γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες που 
αναπτύσσονται στην περιοχή, σε συνδυασµό µε το φορτίο των αστικών λυµάτων απο-
τελούν την κύρια πηγή ρύπανσης των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων. Επισηµαίνε-
ται η σηµαντική συνεισφορά στο ρυπαντικό φορτίο της εσταβλισµένης κτηνοτροφίας 
και η αναγκαιότητα υποβολής των φορτίων αυτών σε κατάλληλη επεξεργασία. Πολύ 
σηµαντική είναι επίσης, και κυρίως ως προς το άζωτο, η συνεισφορά των γεωργικών 
δραστηριοτήτων και η αναγκαιότητα εφαρµογής ορθών γεωργικών πρακτικών (όπως 
περιγράφεται στην Οδηγία 91/676/ΕΟΚ). 

8.5 Προστατευόµενες περιοχές 

Στον Πίνακα 8.27 παρουσιάζονται όλες οι περιοχές του Υδατικού ∆ιαµερίσµατος Θεσ-

σαλίας που πρέπει να χαρακτηριστούν ως προστατευόµενες σύµφωνα µε τις απαιτήσεις 
του άρθρου 6 και του Παραρτήµατος ΙV της Οδηγίας πλαίσιο για τα νερά 2000/60/ΕΚ, 

µε εξαίρεση τα νερά που προορίζονται για πόση.   

Στο Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας υπάρχουν 23 τόποι κοινοτικής σηµασίας (SCI) και 
6 ζώνες ειδικής προστασίας (SPA), ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η περιοχή 

του Θεσσαλικού πεδίου, η οποία βάσει των διατάξεων της Οδηγίας 91/676/ΕΟΚ περί 
νιτρορρύπανσης, έχει χαρακτηρισθεί ως ευπρόσβλητη. 

Πίνακας 8.27 Προστατευόµενες περιοχές 

Περιοχές Natura 

Περιοχές - Υδάτινα 

Σώµατα 
Νοµός 

Ευαί-
σθητες 
περιοχές 

[1] 

Ευπρόσ-

βλητες 
ζώνες 

[2] 

Τόποι 
Κοινοτικής 
Σηµασίας 
(SCI)  [3] 

Ζώνες 
ειδικής 

προστασίας 
(SPA) [4] 

Νερά 

κολύµ-

βησης 
[5] 

Υδάτινα Σώµατα            

ΠΗΝΕΙΟΣ ΠΟΤΑΜΟΣ 

Καρδίτσας-
Λάρισας   +   GR1440005   

ΑΣΠΡΟΠΟΤΑΜΟΣ 

(ΑΧΕΛΩΟΣ) Τρικάλων +   GR1440001     

Παράκτιες περιοχές             

ΠΑΓΑΣΗΤΙΚΟΣ 

ΚΟΛΠΟΣ Μαγνησίας  +    
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Περιοχές Natura 

Περιοχές - Υδάτινα 

Σώµατα 
Νοµός 

Ευαί-
σθητες 
περιοχές 

[1] 

Ευπρόσ-

βλητες 
ζώνες 

[2] 

Τόποι 
Κοινοτικής 
Σηµασίας 
(SCI)  [3] 

Ζώνες 
ειδικής 

προστασίας 
(SPA) [4] 

Νερά 

κολύµ-

βησης 
[5] 

ΝΗΣΙΑ ΚΥΡΑ 

ΠΑΝΑΓΙΑ, ΠΙΠΕΡΙ, 
ΨΑΘΟΥΡΑ ΚΑΙ ΓΥΡΩ 

ΝΗΣΙ∆Α Μαγνησίας       GR1430005   

Νερά Κολύµβησης             

Ν. ΜΕΣΣΑΓΑΛΑ Λάρισας         + 

ΣΤΟΜΙΟ Λάρισας         + 

ΚΟΚΚΙΝΟ ΝΕΡΟ Λάρισας         + 

ΠΑΡΑΛΙΑ 

ΠΑΝΟΥΡΓΙΑ Λάρισας         + 

ΠΑΡΑΛΙΑ 

ΚΟΥΤΣΟΥΠΙΑ Λάρισας         + 

ΒΕΛΙΚΑ Λάρισας         + 

ΣΩΤΗΡΙΤΣΑ Λάρισας         + 

ΑΓΙΟΚΑΜΠΟΣ Λάρισας         + 

ΚΑΜΑΡΙ Μαγνησίας         + 

ΑΝΑΛΗΨΗ Μαγνησίας     GR1430001   + 

ΑΛΥΚΕΣ Μαγνησίας     GR1430001   + 

ΧΟΡΕΦΤΟ Μαγνησίας     GR1430001   + 

ΠΛΑΚΑ Μαγνησίας     GR1430001   + 

ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗΣ Μαγνησίας     GR1430001   + 

ΠΑΠΑ ΝΕΡΟ Μαγνησίας     GR1430001   + 

ΑΓ. ΣΑΡΑΝΤΑ Μαγνησίας     GR1430001   + 

ΝΤΑΜΟΥΧΑΡΗ Μαγνησίας     GR1430001   + 

ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΣ Μαγνησίας     GR1430001   + 

ΠΑΡΑΛΙΑ ΛΙΡΙΣ Μαγνησίας         + 

ΚΑΣΤΡΙ Μαγνησίας         + 

ΠΛΑΤΑΝΙΑΣ Μαγνησίας         + 

ΠΛΑΤΑΝΙΑ Μαγνησίας         + 

ΜΙΚΡΟ Μαγνησίας         + 

ΜΗΛΟΣ (ΑΓ. 

ΚΥΡΙΑΚΗ) Μαγνησίας         + 

ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΜΜΟΣ Μαγνησίας         + 

ΑΦΕΝΤΙΚΑ Μαγνησίας         + 

ΑΓ. ΜΑΡΙΝΑ Μαγνησίας         + 

ΜΑΡΑΘΙΑΣ Μαγνησίας         + 

ΠΑΡΑΛΙΑ ΧΟΡΤΟΥ Μαγνησίας         + 

ΠΑΡΑΛΙΑ ΚΑΛΑΜΟΥ Μαγνησίας         + 

ΠΑΡΑΛΙΑ 

ΛΕΦΟΚΑΣΤΡΟΥ Μαγνησίας         + 

ΑΦΥΣΟΣ Μαγνησίας         + 

ΑΜΠΟΒΟΣ Μαγνησίας         + 

ΚΑΛΛΙΦΤΕΡΗ Μαγνησίας         + 

ΚΟΡΩΠΙ Μαγνησίας         + 

ΚΑΛΑ ΝΕΡΑ Μαγνησίας         + 

ΣΥΚΙΑ Μαγνησίας         + 

ΜΑΛΑΚΙ Μαγνησίας         + 

ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ-

ΠΛΑΤΑΝΙ∆ΙΑ Μαγνησίας         + 
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Περιοχές Natura 

Περιοχές - Υδάτινα 

Σώµατα 
Νοµός 

Ευαί-
σθητες 
περιοχές 

[1] 

Ευπρόσ-

βλητες 
ζώνες 

[2] 

Τόποι 
Κοινοτικής 
Σηµασίας 
(SCI)  [3] 

Ζώνες 
ειδικής 

προστασίας 
(SPA) [4] 

Νερά 

κολύµ-

βησης 
[5] 

ΑΓΡΙΑ Μαγνησίας         + 

ΣΟΥΤΡΑΛΙ Μαγνησίας         + 

ΒΟΛΟΣ-ΑΝΑΒΡΟΣ Μαγνησίας         + 

∆ΗΜ. ΑΚΤΗ ΒΟΛΟΥ Μαγνησίας         + 

ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ Μαγνησίας         + 

ΧΡΥΣΗ ΑΚΤΗ 

ΠΑΝΑΓΙΑΣ Μαγνησίας         + 

ΝΕΑ ΑΓΧΙΑΛΟΣ Μαγνησίας         + 

ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗΣ 

ΤΣΙΝΓΚΕΛΙΟΥ Μαγνησίας         + 

ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΛΜΥΡΟΥ Μαγνησίας         + 

ΝΗΣΙ ΚΙΚΥΝΘΟΣ Μαγνησίας         + 

ΑΜΑΛΙΑΠΟΛΗ Μαγνησίας         + 

ΝΗΕΣ Μαγνησίας         + 

ΛΕΥΚΙ-ΑΓ. ΜΑΡΙΝΑ Μαγνησίας         + 

ΚΑΡΑΒΟΤΣΑΚΙ-
ΠΑΝΑΓΙΑ Μαγνησίας         + 

ΠΗΓΑ∆Ι Μαγνησίας         + 

ΛΟΥΤΡΟΣ Μαγνησίας         + 

ΑΧΙΛΛΕΙΟ Μαγνησίας         + 

ΚΑΝΑΠΙΤΣΑ Σκιάθου         + 

ΜΕΓΑΛΗ ΑΜΜΟΣ Σκιάθου         + 

ΑΧΛΑ∆ΙΑ Σκιάθου         + 

ΑΣΣΕΛΙΝΟΣ Σκιάθου         + 

ΜΑΝ∆ΡΑΚΙ Σκιάθου         + 

ΣΚΛΙΘΡΙ Σκιάθου         + 

ΚΟΥΚΟΥΝΑΡΙΕΣ' Σκιάθου         + 

ΤΡΟΥΛΛΟΣ Σκιάθου         + 

ΒΡΩΜΟΛΙΜΝΟΣ Σκιάθου         + 

ΑΓ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-

ΠΛΑΤΑΝΙΑΣ Σκιάθου         + 

ΓΛΥΣΤΕΡΙ Σκόπελου         + 

ΠΑΡΑΛΙΑ ΑΓ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Σκόπελου         + 

ΚΑΣΤΑΝΗ Σκόπελου         + 

ΑΛΜΥΡΟΠΕΤΡΑ Σκόπελου         + 

ΧΟΒΟΛΟ Σκόπελου         + 

ΚΑΡΚΑΤΖΟΥΝΑ Σκόπελου         + 

ΒΕΛΑΝΙΟ Σκόπελου         + 

ΜΗΛΙΑ Σκόπελου         + 

ΑΝ∆ΡΙΝΕΣ Σκόπελου         + 

ΠΑΝΟΡΜΟΣ Σκόπελου         + 

ΚΑΛΥΒΕΣ Σκόπελου         + 

ΕΛΙΟΣ Σκόπελου         + 

ΛΙΜΝΟΝΑΡΙ Σκόπελου         + 

ΑΓΝΩΝΤΑΣ Σκόπελου         + 

ΣΤΑΦΥΛΟΣ Σκόπελου         + 

ΓΛΥΦΑ ΣΤΕΝΗΣ 

ΒΑΛΑΣ Αλόνησσου         + 
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Περιοχές Natura 

Περιοχές - Υδάτινα 

Σώµατα 
Νοµός 

Ευαί-
σθητες 
περιοχές 

[1] 

Ευπρόσ-

βλητες 
ζώνες 

[2] 

Τόποι 
Κοινοτικής 
Σηµασίας 
(SCI)  [3] 

Ζώνες 
ειδικής 

προστασίας 
(SPA) [4] 

Νερά 

κολύµ-

βησης 
[5] 

ΑΓ. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Αλόνησσου         + 

ΜΕΓΑΛΟΣ ΜΟΥΡΤΙΑΣ Αλόνησσου         + 

ΜΑΥΡΗ ΠΟΥΝΤΑ-

ΜΑΡΠΟΥΝΤΑ Αλόνησσου         + 

ΧΡΥΣΗ ΜΗΛΙΑ Αλόνησσου         + 

ΒΟΤΣΙ Αλόνησσου         + 

ΡΟΥΣΟΥΜ ΓΙΑΛΟΣ Αλόνησσου         + 

ΠΛΑΤΑΜΩΝΑΣ Πιερίας         + 

ΑΚΤΗ Ν. ΠΟΡΩΝ Πιερίας         + 

Χερσαία Τµήµατα             

ΠΕΡΙΟΧΗ ∆ΥΤΙΚΗΣ 

ΚΑΙ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ   +    

ΠΕΡΙΟΧΗ ΛΙΜΝΗΣ 

ΤΑΥΡΩΠΟΥ     + GR1410001     

ΑΝΤΙΧΑΣΙΑ ΟΡΗ-

ΜΕΤΕΩΡΑ     + GR1440003 GR1440005   

ΟΡΟΣ ΟΛΥΜΠΟΣ       GR1250001 GR1250001   

ΟΡΟΣ ΤΙΤΑΡΟΣ       GR1250003     

ΚΑΤΩ ΟΛΥΜΠΟΣ, 

ΚΑΛΛΗ ΠΕΥΚΗ     + GR1420001     

ΑΙΣΤΗΤΙΚΟ ∆ΑΣΟΣ 

ΟΣΣΑΣ       GR1420003     

ΚΑΡΛΑ-

ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙ-
ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΟ 

ΒΕΛΕΣΤΙΝΟΥ ΝΈΟ       GR1420004     

ΑΙΣΤΗΤΙΚΟ ∆ΑΣΟΣ 

ΚΟΙΛΑ∆ΑΣ ΤΕΜΠΩΝ     + GR1420005 GR1420005   

ΟΡΟΣ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙ         GR1420006   

ΟΡΟΣ ΠΗΛΙΟ ΚΑΙ 
ΠΑΡΑΚΤΙΑ 

ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΖΩΝΗ       GR1430001     

ΚΟΥΡΙ ΑΡΜΥΡΟΥ-

ΑΓΙΟΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ       GR1430002     

ΚΕΡΚΕΤΙΟ ΟΡΟΣ 

(ΚΟΖΙΑΚΑΣ)      GR1440002     

ΣΤΕΝΑ 

ΚΑΛΑΜΑΚΙΟΥ       GR1440004     

ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΤΣΟΒΟΥ 

(ΑΝΗΛΙΟ-ΚΑΤΑΡΑ)       GR2130006     

[1] σύµφωνα µε την Οδηγία 91/271/EOK 
[2] σύµφωνα µε την Οδηγία 91/676/EOK 
[3] σύµφωνα µε την Οδηγία 92/43/EOK 
[4] σύµφωνα µε την Οδηγία 79/409/ΕOK 
[5] σύµφωνα µε την Οδηγία 76/160/EOK 
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8.6 Ισοζύγιο προσφοράς-ζήτησης 

Η συνολική σηµερινή ζήτηση νερού για καταναλωτικές χρήσεις εκτιµάται ως άθροισµα 

των ζητήσεων των επιµέρους χρήσεων. Η εκτίµηση φαίνεται στον Πίνακα 8.28 και δί-
νεται σε µέση ετήσια βάση και ως µέση τιµή του Ιουλίου. 

Πίνακας 8.28 Συνολική σηµερινή ζήτηση νερού για καταναλωτικές χρήσεις (hm3) 

Χρήση Έτος Ιούλιος
Άρδευση 1 550* 329*

Ύδρευση 69 7 

Κτηνοτροφία 13 1 

Σύνολο 1 632* 337*

* Στην περίπτωση αυτή η εκτίµηση της ζήτησης για άρδευση γίνεται µε βάση τις αρδευόµενες 
εκτάσεις. 
Στην περίπτωση που η εκτίµηση γίνει µε βάση τις αρδευθείσες εκτάσεις, τα αντίστοιχα µεγέθη 
είναι: έτος 1270 hm3, Ιούλιος 269 hm3, σύνολο έτους 1336 hm3, σύνολο Ιουλίου 276 hm3. 

 

Για τις µη καταναλωτικές χρήσεις δεν ήταν δυνατό να γίνουν ανάλογες ποσοτικές ανα-

λύσεις στα πλαίσια της παρούσας µελέτης. 

Σε ό,τι αφορά τη µελλοντική ζήτηση νερού, θεωρήθηκε ότι αρκεί να ληφθεί η πρόσθετη 

ζήτηση για αρδευτικό νερό, καθόσον η ζήτηση νερού για τις άλλες καταναλωτικές χρή-

σεις είναι ασήµαντη σε ποσοστό. Καταρτίστηκαν δύο σενάρια: (α) το µεσοπρόθεσµο 
σενάριο, µε την παραδοχή ότι στις εκτάσεις που αρδεύονται µε συλλογικά δίκτυα θα 

προστεθούν και οι εκτάσεις των έργων των οποίων η κατασκευή έχει ήδη προγραµµα-

τιστεί, ενώ παράλληλα οι εκτάσεις που αρδεύονται από µη συλλογικά έργα θα µειω-

θούν στο µισό εκείνων της υφιστάµενης κατάστασης· και (β) το µακροπρόθεσµο σενά-

ριο, µε την παραδοχή ότι στις εκτάσεις που αρδεύονται µε συλλογικά δίκτυα προστίθε-
νται και οι εκτάσεις των έργων που έχουν µελετηθεί πέραν όλων των παραπάνω, ενώ 

παράλληλα οι εκτάσεις που αρδεύονται από µη συλλογικά έργα θα µειωθούν στο 1/4 

εκείνων της υφιστάµενης κατάστασης. Εφόσον οι παραδοχές της εξέλιξης των εκτά-

σεων που αρδεύονται από µη συλλογικά δίκτυα δίνουν, τελικά, µείωση της συνολικής 
έκτασης σε σχέση µε τη σηµερινή κατάσταση, τότε στο σενάριο λαµβάνεται η σηµερινή 

έκταση. Οι σχετικοί υπολογισµοί παρουσιάζονται στον Πίνακα 8.29. 

Πίνακας 8.29 Εκτίµηση σηµερινής και µελλοντικής ζήτησης για άρδευση από έργα 

 Αρδευόµενη 

έκταση µε 
συλλογ. 

δίκτυα (στρ) 

Αρδευόµενη 

έκταση µε 
µη συλλογ. 
δίκτυα (στρ) 

Ετήσια κατα-

νάλωση συλ-
λογ. δικτύων 

(hm
3
) 

Ετήσια 

καταν. µη 

συλλογ. δι-
κτύων (hm

3
)

Συνολική
* ετήσια 

κατανοµή 

(hm
3
) 

Συνολική* 

κατανοµή 

Ιουλίου 

(hm
3
) 

Σηµερινή κατάσταση 769 500 1 591 417 505 1045 1550 329*** 

Πρόσθετα µεσοπ. σεναρίου 471 000 -471 000** 309 -309 0 0 

Σύνολο 1 240 500 1 120 417 815 736 1550 329*** 

Πρόσθετα µακρ. σεναρίου 170 000 -170 000** 112 -112 0 0 

Σύνολο  1 410 500 950 417 926 624 1550 329*** 

*Για συλλογικά και µη συλλογικά δίκτυα άρδευσης. 
**∆εν ισχύει η παραδοχή της µείωσης των ιδιωτικών έργων κατά ένα ποσοστό αλλά θεωρείται  
πλήρης αντικατάσταση των ιδιωτικών από δηµόσια δίκτυα. 
***Προκύπτουν ίσα λόγω του προηγούµενου (**). 
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Με βάση τα δεδοµένα του πίνακα, η συνολική (για όλες τις χρήσεις) µελλοντική ζή-

τηση νερού στο διαµέρισµα διαµορφώνεται στα επίπεδα που παρουσιάζονται στον Πί-
νακα 8.30. 

Η ποσοτική σύγκριση της προσφοράς και της ζήτησης νερού για καταναλωτικές χρή-

σεις γίνεται για το µήνα Ιούλιο. Σύµφωνα µε τη µέθοδο βάσει των εκτάσεων κατά 

ΕΣΥΕ, η ζήτηση του νερού (που περιλαµβάνει και τις πάσης φύσεως απώλειες) είναι το 
µήνα Ιούλιο 337 hm3 για τη σηµερινή κατάσταση και το µεσοπρόθεσµο σενάριο και 
367 hm3 για το µακροπρόθεσµο σενάριο. Σύµφωνα µε τα δεδοµένα εκτάσεων των έρ-
γων, η ζήτηση του Ιουλίου διαµορφώνεται στα 337 hm3 για τη σηµερινή κατάσταση και 
τα δύο µελλοντικά σενάρια. Υπενθυµίζεται ότι σύµφωνα µε τη µέθοδο βάσει των εκτά-

σεων κατά ΕΣΥΕ, στο µεσοπρόθεσµο σενάριο θεωρείται ότι αρδεύεται το σύνολο των 
υφιστάµενων ποτιστικών καλλιεργειών. Αυτές όµως δίνονται µικρότερες των αρδευό-
µενων και γι’ αυτό η σηµερινή κατάσταση θεωρείται ότι δεν αλλάζει µεσοπρόθεσµα. 

Τα υπό κατασκευή έργα προβλέπεται να αρδεύσουν κατά βάση νέες εκτάσεις. Συνεπώς 
η εκτίµηση µε βάση δεδοµένα εκτάσεων έργων θα πρέπει να θεωρηθεί πιο ακριβής. Σε 
ό,τι αφορά το µακροπρόθεσµο σενάριο η εκτίµηση βάσει των εκτάσεων κατά ΕΣΥΕ 

αντιστοιχεί στη µεγιστοποίηση της απόδοσης όλων των υφιστάµενων καλλιεργειών και 
δίνει µεγαλύτερες ποσότητες αρδευτικού νερού σε σχέση µε την προσέγγιση µέσω έρ-
γων. Η προσέγγιση µέσω εκτάσεων έργων θεωρείται πιο ρεαλιστική και επιλέγεται για 

τις τελικές εκτιµήσεις. Η προσφορά νερού από επιφανειακά και υπόγεια νερά είναι 223 

hm3 στη σηµερινή κατάσταση, 372 hm3 για το µεσοπρόθεσµο σενάριο και 425 hm3 για 

το µακροπρόθεσµο σενάριο (Πίνακας 8.15). 

Πίνακας 8.30 Συνολική µελλοντική ζήτηση νερού για καταναλωτικές χρήσεις (hm3) 

 Έτος Ιούλιος 
Μεσοπρόθεσµο σενάριο   

Άρδευση 1 550* 329 

Ύδρευση 69 7 

Κτηνοτροφία 13 1 

Σύνολο 1 632 337 

Μακροπρόθεσµο σενάριο   

Άρδευση 1 693 359 

Ύδρευση 69 7 

Κτηνοτροφία 13 1 

Σύνολο 1 775 367 

*Ίσες µε τις εκτιµήσεις µέσω αρδευόµενων εκτάσεων, λόγω του ότι η έκταση των ποτιστικών 
καλλιεργειών δίνεται από την ΕΣΥΕ µικρότερη της συνολικής αρδευόµενης.  

 

Ο Πίνακας 8.31 περιλαµβάνει την προσφορά και τη συνολική ζήτηση νερού για κάθε 
σενάριο. Η σύγκριση κατά το µήνα Ιούλιο δείχνει τα ακόλουθα: 

• Η ζήτηση νερού δεν καλύπτεται στις σηµερινές συνθήκες και το έλλειµµα νερού εί-
ναι µεγάλο. 

• Στις σηµερινές συνθήκες φαίνεται ότι δεν καλύπτεται ούτε η ζήτηση των γεωργικών 
εκτάσεων που βεβαιωµένα αρδεύθηκαν το 1991. Βέβαια, στην πραγµατικότητα, η 

άρδευση πραγµατοποιήθηκε έστω και πληµµελώς, µε υπεράντληση, όµως, των απο-
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θεµάτων υπόγειου νερού, αλλά χωρίς περιθώρια περαιτέρω επέκτασης των αρδευό-
µενων εκτάσεων.  

• Με την εισροή 600 hm3/έτος από τον Αχελώο, σε συνδυασµό µε τα έργα Σµοκόβου, 
και, µακροπρόθεσµα, µε την κατασκευή όλων των µελετηµένων φραγµάτων στους 
παραπόταµους του Πηνειού, η ζήτηση νερού καλύπτεται πλήρως, και υπάρχει µικρό 

πλεόνασµα νερού (της τάξεως των 50 hm3) για περαιτέρω αξιοποίηση. 

Πίνακας 8.31 Σύγκριση προσφοράς και συνολικής ζήτησης νερού για καταναλωτικές 
χρήσεις το µήνα Ιούλιο (hm3) 

 Προσφορά  Ζήτηση 

Σηµερινές συνθήκες 223 337 (278)* 

Μεσοπρόθεσµο σενάριο  372 337 

Μακροπρόθεσµο σενάριο  425 367 
*Με βάση τις αρδευθείσες εκτάσεις το 1991 

 

8.7 Συµπεράσµατα – Προτάσεις 

Το Υδατικό ∆ιαµέρισµα Θεσσαλίας, που έχει ως µείζονα χρήση την άρδευση, είναι σή-

µερα το πιο ελλειµµατικό διαµέρισµα της ηπειρωτικής χώρας σε νερό. Οι κύριοι υδατι-
κοί πόροι του διαµερίσµατος είναι ο ποταµός Πηνειός και οι υπόγειοι υδροφορείς της 
δυτικής και της ανατολικής Θεσσαλίας. Οι τοπικοί υδατικοί πόροι, επιφανειακοί και 
υπόγειοι, παρά την ενίσχυσή τους από τις εκροές του ταµιευτήρα Πλαστήρα, δεν επαρ-
κούν για την κάλυψη των απαιτήσεων σε αρδευτικό νερό των υφιστάµενων καλλιερ-
γειών. Η έλλειψη υποδοµών σε έργα ταµίευσης, σε συνδυασµό µε τον µη ορθολογικό 

προγραµµατισµό των καλλιεργειών, έχει οδηγήσει σε σηµαντικό περιορισµό της θερι-
νής ροής των ποταµών και δραµατική υποβάθµιση των υδροφορέων, εξαιτίας της εντα-

τικής χρήσης των γεωτρήσεων, τη στιγµή που η χρήση των, κατά κανόνα, χωµάτινων 
καναλιών ως έργων µεταφοράς έχει ως συνέπεια απαράδεκτα υψηλές απώλειες νερού. 

Το κύρια έργα αξιοποίησης των επιφανειακών υδατικών πόρων είναι οι ταµιευτήρες 
Πλαστήρα και Σµοκόβου. Ο πρώτος εκτρέπει τα νερά του Ταυρωπού, παραπόταµου του 
Αχελώου, µε κύριες χρήσεις των νερών αυτών την άρδευση και την παραγωγή υδροη-

λεκτρικής ενέργειας. Τα τελευταία χρόνια, η περιοχή της λίµνης παρουσιάζει έντονη 

τουριστική ανάπτυξη. Η ανάγκη προστασίας του τοπίου, σε συνδυασµό µε τις απαιτή-

σεις διατήρησης καλής ποιοτικής κατάστασης των νερών του ταµιευτήρα, έχουν εισα-

γάγει επιπρόσθετους περιορισµούς στη χρήση του ταµιευτήρα. Σε πρόσφατη µελέτη 

του ΕΜΠ (2002), καθορίστηκαν διαχειριστικά µέτρα που επιβάλλουν τη διατήρηση 

ενός ορίου ελάχιστης στάθµης, σε συνδυασµό µε τη σταθεροποίηση των απολήψεων, 
που σήµερα είναι πρακτικά ανεξέλεγκτες. Ωστόσο, οι προτάσεις της µελέτης έµειναν 
ανεφάρµοστες, µε συνέπεια τη συνέχιση της πλήρους εξάρτησης του απολήψιµου δυ-
ναµικού του ταµιευτήρα από τις εκάστοτε υδρολογικές εισροές. 

Όσον αφορά στον ταµιευτήρα Σµοκόβου, πρόκειται για ένα νέο έργο πολλαπλού σκο-
πού (άρδευση, ύδρευση, παραγωγή ενέργειας αλλά και εµπλουτισµός κώνου Σοφαδίτη), 

που τέθηκε σε πιλοτική λειτουργία τον Ιούλιο του 2003. Η αξιοποίηση του ταµιευτήρα 

είναι άµεσα συνυφασµένη µε την ανάπτυξη των κατάντη αρδευτικών δικτύων. Από τα 

252 000 στρέµµατα που προβλέπεται να αρδεύονται µέσω σωληνωτών δικτύων υψηλής 
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αξιοπιστίας, σήµερα αρδεύονται µόλις 18 000, ενώ 37 000 στρέµµατα αρδεύονται από 
προσωρινά έργα. Στην παρούσα φάση, είναι ιδιαίτερα κρίσιµη η δηµιουργία ενός φο-
ρέα, που θα αναλάβει τη λειτουργία του φράγµατος και των συναφών έργων, τη συντή-

ρηση των εγκαταστάσεων και τη διαχείριση των υδατικών πόρων. Στα πλαίσια αυτά, το 
ΕΜΠ έχει µελετήσει και προτείνει εναλλακτικά σχήµατα του εν λόγω φορέα (Μαµάσης 
κ.ά., 2006), το τελικό νοµικό πλαίσιο του οποίου πρόκειται σύντοµα να αποσαφηνιστεί 
από την Περιφέρεια. 

Πέρα από την προώθηση των έργων του Σµοκόβου, που θα ανακουφίσουν ένα µέρος 
των ελλειµµάτων, το αρνητικό ισοζύγιο του νερού στο σύνολο του διαµερίσµατος µπο-
ρεί να αντιµετωπιστεί µε τα έργα εκτροπής από τον Αχελώο. Εκτός από την κάλυψη 

των ελλειµµάτων και τον εµπλουτισµό του κώνου του Πηνειού (µε ταυτόχρονη εξα-

σφάλιση µόνιµης παροχής 10 m3/s στις εκβολές), η εκτροπή του Αχελώου αναµένεται 
να συµβάλει θετικά και στον ενεργειακό χάρτη της χώρας, εφόσον όµως γίνουν τα απα-

ραίτητα έργα στην πλευρά της Θεσσαλίας (σύστηµα Πύλης-Μουζακίου-Μαυροµατίου) 
και επιλεγεί, τελικά, η χρήση µονάδων αντιστρεπτής λειτουργίας. 

Επισηµαίνεται ότι µέχρι σήµερα έχουν υλοποιηθεί αρκετά από τα έργα, όλα προς την 
πλευρά του Αχελώου. Ειδικότερα, έχει κατασκευασθεί σχεδόν πλήρως το έργο Μεσο-
χώρας, µεγάλο µέρος της σήραγγας εκτροπής, καθώς και σηµαντικά έργα στο φράγµα 

Συκιάς. Τα έργα αυτά, άρα και τα κονδύλια που διατέθηκαν (τα οποία εκτιµώνται σε 
500 εκατ. ευρώ) δεν αποδίδουν σήµερα κανένα απολύτως όφελος στην εθνική οικονο-
µία, διότι τα έργα δεν λειτουργούν.  

Στην κατεύθυνση της ορθολογικής αντιµετώπισης των προβληµάτων νερού στο υδατικό 

διαµέρισµα, ιδιαίτερα επωφελής κρίνεται η κατασκευή φραγµάτων στα ορεινά τµήµατα 

της λεκάνης του Πηνειού. Ωστόσο, λίγα από τα προτεινόµενα έχουν κριθεί οικονοµικά 

βιώσιµα, ενώ άλλα αναµένεται να έχουν σηµαντικές τεχνικές αλλά και κοινωνικές δυ-
σχέρειες στην υλοποίησή τους. Για τους παραπάνω λόγους, η προώθηση των εν λόγω 

έργων εντάσσεται σε πιο µακροπρόθεσµο ορίζοντα. 

Ανεξάρτητα από την πρόοδο των έργων, η αντιµετώπιση των ελλειµµάτων πρέπει να 

εστιαστεί στη διαχείριση της ζήτησης, ιδιαίτερα της αρδευτικής. Ειδικότερα, πρέπει να 

προωθηθεί η αναδιάρθρωση των υφιστάµενων καλλιεργειών (βαµβάκι, καπνός, σιτάρι, 
µηδική) που, πέρα από το γεγονός ότι είναι ιδιαίτερα υδροβόρες, παρουσιάζουν σηµαν-
τικά προβλήµατα µε τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική. Άλλωστε, στο ∆΄ ΚΠΣ προβλέ-
πεται ότι «έµφαση θα δοθεί στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τοπικών προϊ-
όντων, πιστοποιηµένης ποιότητας». Στην κατεύθυνση του περιορισµού της κατανάλω-

σης αρδευτικού νερού εντάσονται, ακόµη, η εκπαίδευση των νέων αγροτών, η βελτί-
ωση των µεθόδων άρδευσης και η χρήση µη συµβατικών υδατικών πόρων. 

Μέχρι σήµερα, εξαιτίας των παραγόντων που αναλύθηκαν εκτενώς παραπάνω, γίνεται 
υπερεκµετάλλευση των υπόγειων υδροφορέων, µε αποτέλεσµα την πτώση της στάθµης 
των υδρογεωτρήσεων, την υφαλµύριση παράκτιων υδροφορέων και καθιζήσεις του 
εδάφους. Η κατάσταση αυτή αναµένεται να βελτιωθεί, καταρχήν µε τη σταδιακή ανά-

πτυξη των αρδευτικών έργων Σµοκόβου (αυτό αφορά στην περιοχή Ανάβρας-Σοφά-

δων) και, σε µεταγενέστερο στάδιο, µε τη λειτουργία των έργων εκτροπής του Αχε-
λώου. Τα παραπάνω αναµένεται να αντιστρέψουν την έντονα αρνητική εικόνα των τε-
λευταίων δεκαετιών και να δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις ορθολογικής εκµετάλλευ-
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σης των υπόγειων νερών, µε αξιοποίηση αποκλειστικά των ρυθµιστικών αποθεµάτων. 
Πάντως, όπως προκύπτει και από τη µελέτη του ΥΠΕΧΩ∆Ε (2006), η πλήρης ανά-

καµψη των υδροφορέων προϋποθέτει συνδυασµό κατασκευαστικών (εκτροπή Αχε-
λώου, φράγµατα Θεσσαλίας) και µη κατασκευαστικών µέτρων (π.χ. αναδιάρθρωση 

καλλιεργειών), καθώς µεµονωµένες και αποσπασµατικές δράσεις, µικρής µάλιστα κλί-
µακας, δεν είναι δυνατό να δώσουν λύση στο πρόβληµα. 

Αν και η ζήτηση νερού για ύδρευση αποτελεί πολύ µικρό ποσοστό της συνολικής ζήτη-

σης, η κάλυψη των υδρευτικών αναγκών απαιτεί επίσης σηµαντικά έργα. Σήµερα, είναι 
υπό κατασκευή έργα στα δύο µεγάλα πολεοδοµικά συγκροτήµατα της Λάρισας και του 
Βόλου, συνολικού προϋπολογισµού άνω των 44 εκατοµµυρίων ευρώ. Επιπλέον, έχει 
εξεταστεί, σε βαθµό προµελέτης (Μπουλούγουρης και Τσίτσης, 2002), η υδροδότηση 

του ανατολικού τµήµατος του Ν. Καρδίτσας, στην ευρύτερη περιοχή των Σοφάδων, µε 
πληθυσµό σχεδιασµού 55 000 κατοίκους, από το φράγµα Σµοκόβου. Όσον αφορά στα 

υδρευτικά έργα, σηµαντικό είναι το ζήτηµα των απωλειών των εσωτερικών δικτύων, 
που αποτελεί έναν επιπρόσθετο παράγοντα άσκοπης σπατάλης νερού. 

Η αξιοπιστία της υδρολογικής πληροφορίας στο υδατικό διαµέρισµα είναι από µέτρια 

ως µικρή. Επιπλέον, υπάρχουν σηµαντικές ελλείψεις σε υδροµετρικά δεδοµένα, καθώς 
τα τελευταία 10–15 έτη παρατηρείται εγκατάλειψη των σχετικών υποδοµών. Η συστη-

µατική παρακολούθηση της παροχής του Πηνειού και των κύριων παραποτάµων του, 
καθώς και της στάθµης του υδροφορέα, αποτελεί αναγκαίο βήµα για την αξιόπιστη 

εκτίµηση του υδατικού δυναµικού του διαµερίσµατος, επιφανειακού και υπόγειου, και 
τη λήψη των αναγκαίων διαχειριστικών µέτρων. Η έρευνα των υδατικών πόρων πρέπει 
να εστιαστεί στις περιοχές όπου υπάρχει η µεγαλύτερη αβεβαιότητα, όπως στα καρ-
στικά συστήµατα των υδροφορέων και στη λεκάνη του Τιταρήσιου. 

Τα νερά του Πηνειού είναι από ποιοτική άποψη κατάλληλα για άρδευση, ενώ σε ό,τι 
αφορά την ύδρευση, παρότι περιστασιακά έχουν καταγραφεί συγκεντρώσεις, κυρίως νι-
τρικών, αµµωνίας, ολικού φωσφόρου και βαρέων µετάλλων, πάνω από τις επιτρεπόµε-
νες, το 95% των δειγµάτων κυµαίνεται στα επίπεδα τιµών που καθορίζονται για την κα-

τηγορία Α2. Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των ποταµών Λιθαίου, Τιταρήσιου, και Σκα-

µνιά, πληρούν βασικά κριτήρια για άρδευση και απόληψη νερού για πόση µετά από κα-

τάλληλη επεξεργασία. Η λίµνη Πλαστήρα φαίνεται ότι έχει νερό κατάλληλο για 

ύδρευση (µετά από επεξεργασία), άρδευση και διαβίωση ψαριών, ενώ οι συγκεντρώσεις 
αζώτου και φωσφόρου κυµαίνονται σε επίπεδα που δεν συνιστούν πρόβληµα ευτροφι-
σµού.  

Σε ό,τι αφορά την ποιότητα των υπόγειων υδάτων, στο Νοµό Λάρισας εµφανίζονται 
υψηλές συγκεντρώσεις νιτρικών (συστηµατικά στην περιοχή Αργυροπούλειο και περι-
στασιακά στις περιοχές Αγιά και Πλατύκαµπος) και αµµωνιακών (περιοχές Βασίλη, 

Μαυροβούνι και ∆ένδρα). Στο Νοµό Τρικάλων, περιστασιακά µόνον και σε ελάχιστες 
θέσεις, καταγράφηκαν υψηλές συγκεντρώσεις αζώτου, και συνεπώς η ποιότητα των 
υπόγειων υδάτων του νοµού, σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία είναι ικανοποιητική. 

Στο Νοµό Καρδίτσας έχουν συστηµατικά καταγραφεί αξιόλογες συγκεντρώσεις αµµω-

νιακών στην περιοχή Ματαράγκα. Γενικά, οι µικρές συγκεντρώσεις αζωτούχων ενώ-

σεων που παρατηρούνται στο διαµέρισµα, παρά την παρουσία εντατικών καλλιεργειών 
και πλήθους σηµειακών ρυπαντών, αποδίδονται στους µεγάλης δυναµικότητας υδροφο-
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ρείς και την παρουσία αργιλικών πετρωµάτων στις προσχώσεις, που απορροφούν 
τµήµα των ρυπαντικών φορτίων. 

Κύριες πηγές ρύπανσης των υδάτων του διαµερίσµατος αποτελούν οι έντονες γεωργι-
κές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες, σε συνδυασµό µε το φορτίο των αστικών λυµά-

των. Επισηµαίνεται η σηµαντική συνεισφορά στο ρυπαντικό φορτίο της σταβλισµένης 
κτηνοτροφίας και η αναγκαιότητα υποβολής των φορτίων αυτών σε κατάλληλη επεξερ-
γασία. Πολύ σηµαντική είναι επίσης και η επιβάρυνση από γεωργικές δραστηριότητες, 
κυρίως ως προς το άζωτο, και εποµένως κρίνεται αναγκαία η εφαρµογή ορθών γεωργι-
κών πρακτικών. 

Προτεραιότητα για τη συλλογή και κατασκευή εγκαταστάσεων επεξεργασίας λυµάτων, 
βάσει των διατάξεων της ισχύουσας νοµοθεσίας και µετά από αξιολόγηση της υφιστά-

µενης κατάστασης, έχουν οι οικισµοί του διαµερίσµατος µε πληθυσµό µεταξύ 2 000 και 
10 000 κατοίκων οι οποίοι δεν εξυπηρετούνται από αποχετευτικό δίκτυο και εγκατα-

στάσεις επεξεργασίας λυµάτων. Ο τρόπος συλλογής και επεξεργασίας (δηλαδή αριθµός 
και µέγεθος εγκαταστάσεων) για τις περιοχές αυτές απαιτεί ειδική οικονοµοτεχνική µε-
λέτη. 

Στο διαµέρισµα υπάρχουν 23 τόποι κοινοτικής σηµασίας (SCI) και 6 ζώνες ειδικής 
προστασίας (SPA), ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η περιοχή του Θεσσαλικού 
πεδίου (∆υτικής και Ανατολικής Θεσσαλίας), η οποία βάσει των διατάξεων της Οδη-

γίας 91/676/ΕΟΚ περί νιτρορρύπανσης έχει χαρακτηριστεί ως ευπρόσβλητη ζώνη. 

Σε ό,τι αφορά την ελάχιστη διατηρητέα παροχή του Πηνειού, στο µέλλον θα απαιτηθεί 
ακριβής εκτίµησή της, όπως επιτάσσει η Οδηγία 2000/60/ΕΚ. 
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